




FAIPARI TUDOMÁNYOS EGYESÜLET MINT A MTESZ TAGEGYESÜLETÉNEK LAPJA

A faipari felsőoktatás helyzete*

* Az előadók kéziratainak és saját jegyzeteinek felhasználásával 
összeállította: dr. Szabó Miklós, a szerkesztőbizottság tagja.

(Rövid összefoglalás a konferenciáról)

A LIGNO-NOVUM ’92 rendezvényei közül a faipa
ri felsőoktatás helyzetével foglalkozó konferenciának 
az EFE adott helyet. A téma aktualitását jelezte a 
mintegy 40-50 fő főként ipari vállalatoktól, kutató-fej
lesztő és minőségellenőrző intézetektől érkező hallga
tóság.

Sajnálattal kellett megállapítanunk ugyanakkor, hogy 
az egyetem oktatói csekély számban vettek részt az 
előadásokon, így a gyakorló szakemberek és az oktatói 
kar között érdemi vita nem alakulhatott ki.

Az alábbiakban megkíséreljük rövidített formában 
közreadni az elhangzott korreferátumokat és a felkért 
hozzászólók által elmondottakat.

Dr. Németh Károly tanszékvezető egyetemi tanár, tu
dományos rektorhelyettes, bevezető előadásában átte
kintette a magyar felsőoktatás jelenlegi helyzetét és 
benne a faipari felsőoktatás szerepét.

A nemzetközi tapasztalatokra hivatkozva vázolta fel 
a fejlődés várható és szükséges irányait, amiben fontos 
végcélként jelölte meg a hallgatók „Eurómérnöki okle
véllel” való kibocsátásának lehetőségét.

Beszélt az „UNIVERSITAS” -  az egyetem közpon

tok köré csoportosult oktatóbázisok szerepéről és meg
említette, hogy a nyugat-magyarországi térségben az 
EFE, a mosonmagyaróvári akadémia és a szombathe
lyi tanárképző főiskola közreműködésével kialakulóban 
van egy ilyen egyetemközpont.

Dr. Szabadhegyi Győző egyetemi adjunktus dékánhe
lyettes vitaindító előadásában a faipari mérnökképzés 
helyzetéről, az igényekről és lehetőségekről beszélt.

Előadását rövidített formában közüljük.
„Önálló faipari mérnökképzés 1957 óta folyik egye

temünkön, 1971 óta pedig faipari üzemmérnököket is 
képezünk.

A faipari mérnökképzés nálunk is, mint a világon 
sok más helyen, az erdőmérnökképzésből fejlődött ki, 
abból vált külön.

Elsősorban a közép- és kelet-európai országok, köz
tük mi is a faipar egészét átfogó felsőfokú képzési mo
dellt választottuk. Az a tény azonban, hogy a faipari 
mérnökképzés gyökerei az erdészeti képzésre nyúlnak 
vissza, nagymértékben meghatározta sajátosságait. 
Ezekben az összefüggésekben is vizsgálva a felsőfokú 
faipari szakemberképzést, a következő kérdések me
rülnek fel.
1. Mennyi faipari mérnök, ill. üzemmérnök képzésére 

van igény, hogyan viszonyul ez a fejlett nyugati or
szágokéhoz?
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2. Mennyire legyen mérnök a képzés a szó klasszikus 
értelmében, ill. teljesen speciális szakmáról van-e 
szó?

3. Milyen struktúrában, milyen végzettségű szinteken 
történjen a képzés, ha a diploma ekvivalenciára is fi
gyelemmel akarunk lenni?

4. Mennyire tartalmazzon szakirányultsági lehetősége
ket a képzés?
Bár e kérdések alapjaiban összefüggnek, mégis cél

szerű egyenként megvizsgálni azokat. Az első kérdésre 
arra, hogy évente hány faipari mérnök, ill. üzemmér
nök képzésre van szükség, abszolút számokkal nehéz 
válaszolni. Az azonban egyértelmű, hogy az iparág 
egész területét magába foglaló képzés esetében faipari 
mérnökökből egy ország gazdasága arányaiban többet 
igényelhet, mint az igazán csak elsődleges faiparra fel
készített mérnökökből.

A második kérdésre a válasz pontosan abban a tény
ben keresendő, hogy a faipari mérnökképzés az 
erdőmérnökképzésből fejlődött ki, diszciplínái legtöbb- 
nyire még nem igazán nőtték ki magukat műszaki 
egyetemi diszciplínákká, holott a gyakorlat azt igényel
né. A fejlődés azonban ebben az irányban tagadhatat
lan.

Tehát igenis műegyetemihez, vegyészmérnökihez 
stb. hasonló alap- az alapozó képzést igényel a felsőfo
kú faipari szakemberek képzése. Jelentőségében ha
sonlót, mert csak így tudjuk tényleg mérnöki látásmód
dal, készségekkel felvértezni a leendő diplomásokat. 
Tudni kell azonban azt is, hogy amikor általában mér
nöki szakokról beszélünk, jelentős különbségek vannak 
az egyes szakok alap- és alapozóképzésében még 
műegyetemen belül is.

A szaktárgyak közvetlen igényein túl olyan mérték
ben és mélységben kell mérnökként, mérnöki alaptu
dományokban felkészítve képeznünk a faiparosokat, 
hogy képesek legyenek kommunikálni azokkal a gé
pész, villamos, automatizálás, építész- és építőmérnö
kökkel, akikkel szakmai feladataik révén kapcsolatba 
kerülhetnek.

Megerősíti ezt az ez év júniusában Franciaországban 
a Nantes-i Nemzetközi Faipari Konferencia egyik 
előadásán elhangzott kijelentés, miszerint az iparnak 
olyan faipari mérnökökre van szüksége, akik a faipar 
bármely ágazatában jó technológusok, jó termékter
vezők tudnak lenni, területük gépészeti, energetikai, 
automatizálási, építészeti, gazdaságtan! problémáit 
uralni tudják, és ha azok kompetenciájukat meghalad
ják, mérnöki szinten képesek a megfelelő szakembe
reknek átadni a feladatot.

A harmadik kérdés lényegében a képzési szintekre 
és szintekhez tartozó képesítésre vonatkozik. Ebben a 
tekintetben a nyugat-európai országok és Amerika elég 
változatos képet mutatnak.

Ha felsoroljuk a felsőfokú faipari szakemberek fel
adatait, azokból elkülönül egy inkább gyakorlati kész
ségeket igénylő általános üzemviteli és szervezési, alap
vető gazdasági feladatkör, ami az üzemmérnökök fel

adatköre, és egy gyártmány- és gyártásfejlesztési, folya
mattervezési, kutatási, koncepció kidolgozási feladat
kör, ami a mérnökök feladatköre. Egyszerűen fogal
mazva: az üzemmérnök sok gyakorlati készséggel ren
delkező szakember, aki tudja, mit, hogyan kell csinálni, 
míg a mérnök mélyebb elméleti felkészültsége révén a 
miértet is jobban felismeri és így a változtatást, fejlesz
tést tekinti fő feladatának.

Sok országban és Magyarországon is, néhány egyete
men létezik kétszintű, négy plusz egy, vagy kétéves 
mérnökképzés egymásra épülő módon. Ez tulajdon
képpen az angolszász rendszerű felsőfokú képzés, 
amely semmiképpen nem tévesztendő össze az üzem
mérnök és mérnökképzés egymásra épülő megvalósítá
sával. Hiszen az első szint nem gyakorlati készségre 
orientál, sokkal inkább az elméleti megalapozást adja.

A diplomát egyenértékűség tekintetében érdemes 
megemlíteni, hogy a faipari mérnöki diplomát és a fa
ipari üzemmérnöki diplomát az európai mérnökök szö
vetsége (FEANI) felvette a jegyzett diplomák sorába 
(az előbbit 5U, az utóbbit 3U jelzéssel). Ez azt jelenti, 
hogy a mérnöki gyakorlatot folytató faipari mérnökök 
és üzemmérnökök folyamodhatnak az ún. euromérnö- 
ki diploma elnyeréséért, ami külföldi elismerésüket je
lenti.

A negyedik a szakirányok kérdése.
Igény az, hogy a faiparban -  nem pedig annak csak 

valamely ágában -  helytálló mérnököket képezzünk, 
akik az egész szakmára nézve eligazító törzsanyagot 
alaposan ismerik. Ez egyúttal az átadandó ismeret
anyag racionalizálását is igényli. Az alap- és az alapozó 
tárgyak korszerűsítése mellett a több szaktárgyban 
megjelenő, azonos gyökerű ismeretek egységes -  és 
egyszeri -  átadására, általánosítható megfogalmazásá
ra a tantárgy és irányultság választhatóság kidolgozásá
val párhuzamosan kell felkészülni.

A faipari mérnökképzésben a tervezett szakirányok 
a következők:

-  technológus,
-  gyártmánytervező,
-  faszerkezet tervező,
-  faipari marketing szakirány.

Hangsúlyozzuk, hogy mind a négy szakirány eseté
ben általános faipari mérnökök képzéséről van szó. A 
diploma megnevezésében nem tervezünk elkülönítést, 
legfeljebb zárójeles kiegészítésként. A szakirány a 
törzsanyag mellett 8-10 szemeszter tantárgy felvételét 
jelenti. Ezekből 5-6 a szakirányhoz kötelezően tartozik, 
a többi adott menüből választható. így a választhatóság 
két szinten valósul meg. Az egyes szakirányok eltérő 
alapozást igényelhetnek, az eltérő alapozó tárgyak a 
szakirány kötelező tárgyai közé tartoznak.

Biztosak vagyunk benne, hogy ezen szakirányok vá
lasztási lehetősége és azokon belül a tantárgy választás 
amellett, hogy több hallgatót vonz, akik majd több mo
tivációval, nagyobb önállósággal folytatják tanulmá
nyaikat, szélesíti a faipari mérnökök iránti keresletet és 
elhelyezkedési lehetőségeket.”
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Kormos Ernő a Balaton Bútorgyár igazgatója hozzá
szólásában a megváltozott gazdasági körülményekből 
adódó oktatási feladatokra helyezte a hangsúlyt. Fel
hívta a figyelmet a vállalatok magántulajdonba adásá
nak következményeire, amiből néhány gondolatot itt 
kiemelnénk:

„A privatizáció során tőkebevonással kell és lehetsé
ges a hazai vállalatok működését javítani.

E tőkenövekedés egy része a forgóeszközök finanszí
rozása, más része a fejlettebb technológiák alkalmazá
sára irányul.

A privatizációs tőkebefektetők hazai és jelentős kül
földi tőkebeáramlást kell hogy eredményezzenek. így 
munkánk eredményének el kell érni a nemzetközi szin
tet. Ez az oktatásban is feladat.

A vállalatok magántulajdonba adásának hatásaként 
a mamutszervezetek széthullanak, sok kisebb részvény
társaság és Kft. veszi át a hazai nagyvállalatok helyét. 
Emellett rendkívüli mértékben megnő az új bútoripari 
termelésre szakosodott magánvállalkozások, kisüze
mek száma.

Ha ezt a kérdést vizsgáljuk, úgy érzem, láthatóvá vá
lik az a körülmény, hogy a több száz céget képviselő 
bútorgyártók üzemeiben nem lesz nagy létszámú mér
nökcsapat, hanem adott esetben 1-2 kolléga látja el ak
kor a tulajdonos szerepét, ügyvezetést, a műszaki-gaz
dasági feladatokat egyaránt.

Jelentős változást követel a termelés szerkezetének 
átalakítása, melynek a piacgazdaságra kell épülni. Ez 
azt jelenti, hogy az import bútorokkal szemben is áll
nunk kell a versenyt.

Ha fel akarunk zárkózni, és állni akarjuk ezt az óriá
si versenyt, amiben ma élünk, akkor meg kell indítani, 
fel kell gyorsítani az innovációs folyamatot.

Új termékkel kell megjelenni a piacon, a legkor
szerűbb gyátásszervezési, termelésirányítási, technoló
giai eljárásokat kell alkalmazni.

Új értékesítési piacokat kell feltárni, új beszerzési 
forrásokat kell felkutatni.

És hogy mindezekhez alkalmasak legyünk, új szerve
zeteket kell létrehozni.

Az új szervezetekben a prioritást kell adni az értéke
sítési struktúrának, és a vállalati életet innen kell vezé
nyelni.

A fent vázolt feltételek megvalósításához a jelenlegi
nél képzettebb munkaerőre van szükség. Minél több 
szellemi munka kell az új termékek fejlesztésében, a 
korszerű technológiák és szervezési módszerek alkal
mazásában, annál hozzáértőbb munkaerőnek kell eze
ket végrehajtani.

Minden bizonnyal nem fog korlátlan mértékben be
áramolni az iparágba sem a külföldi, sem a hazai tőke. 
Éppen ezért a jövő műszaki fejlesztésében a szakisme
ret, a munka kultúrájának eredményes alkalmazása ad
hat jelentős hajtóerőt.

A fenti gondolatmenet összefoglalásaként megálla
pítható, hogy a tulajdonviszonyokban bekövetkező vál
tozások, a termékszerkezet és technológia változásai, a 

gazdálkodás szigorúbb feltételei nagyobb szellemi tevé
kenységet igényelnek a tervezéstől a termékek eladásá
ig, a faipari mérnökök és üzemmérnökök esetében.

Ma már úgy látom, hogy szorgalmazni szükséges az 
önálló bútortervezői szakismereteket, ha egyetemünk e 
kérdésekben nem talál megoldást, semmilyen más in
tézmény ezt nem fogja pótolni.

Nemcsak azért, mert a több száz bútorgyártó cégnek 
nem lesz megfelelő alkalma és lehetősége arra, hogy 
megfelelő tervezőket találjon, de a nagyobb gyártónak 
sincs ma erre Magyarországon lehetősége.

A számítógéppel irányított folyamatok, a számítógé
pes rendszerek alkalmazása ma már a széleskörű 
előrelépésnek egyik legfontosabb tényezője.

Ma a számítógéppel segített tervezés és termelésirá
nyítás a kis- és középvállalatok körében még nem el
terjedt, elsősorban azért, mert e feladatok megoldásá
hoz szakértelemmel bíró munkatársak nincsenek.

Ezen munkatársakat az egyetemről kikerülő mérnö
kökből kell biztosítani.

A számítástechnika alkalmazása ma már a gépek ve
zérlésénél is általános követelmény.

Nemcsak az exportban, de az anyagok, kellékek be
szerzésében is új lehetőségek nyíltak előttünk. Új be
szerzési piacokat kell keresnünk.

Tehát nemcsak az eladásban, hanem vevőként meg
jelenve is önálló, életképes vállalattá kell válni. Ehhez 
nyelvet, vagy nyelveket kell beszélni.

Összefoglalva: Az alaptárgyi tudás mellé a kereske
delmi-marketing ismeretek, az anyag-, áruismereti kér
dések, a számítástechnika alkalmazása, és idegennyelv
ismeretek elsajátítása kell legyen a kiemelt cél a mér
nökképzés során.

Fel kell adni az alapanyaggyártás nagy súlyát, amely 
ma megelőzi a szakirányú ismeretek oktatását. Az ipar 
versenyhelyzetben kell hogy megállja a helyét, e ver
senyt a jövő érdekében az Egyetemnek is állni kell.”

Zsamai Szilárd az OKTÁV Manager Kft. ügyvezető 
igazgatója hozzászólásában a faipari szakemberképzés 
kvantitatív és kvalitatív igényeinek ellentmondásossá
gára hívta fel a figyelmet. Hozzászólásának néhány 
gondolata külön is figyelmet érdemelt.

„Tudomásul kell venni, hogy a piacgazdaság a sza
bad vállalkozásokon alapuló rendszer és minden vállal
kozó szabad elhatározása alapján dönt tevékenységé
nek megindításáról, ha rendelkezik tevékenységéhez 
megfelelő anyagi bázissal vagy hitellel.

Esetünkben ez azt jelenti, hogy ha valaki szabad el
határozásából faipari mérnöki végzettséget kíván sze
rezni, mert későbbi életútja során a területen szeretne 
vállalkozni, vagy tevékenykedni és a tudásért hajlandó 
annak árát, a tandíjat kifizetni, azt fel kell venni a hall
gatók sorába. Ha alkalmas és szorgalmas, miért ne le
hetne bárkiből faipari mérnök, ha ráadásul a tandíjat is 
megfizeti?

A tanulás is vállalkozás, amellyel az egyén döntése 
alapján a jövőjét kívánja megkönnyíteni. De mint vál
lalkozás, magában hordja a bukás veszélyét! Nemcsak
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a tanulmányok alatt, hanem egy eredményes diploma 
birtokában is, ha mégsem tudja elkezdeni az elképzelt 
életpályát. A felelősség pedig ez esetben is a vállalko
zón nyugszik és nem a szolgáltatást, a tudást nyújtó ok
tatási intézményen.

Várható, hogy már egy közelebbi jövőben bekövet
kezik az a helyzet, hogy a felsőoktatási intézmények -  
már érdekeltségükből adódóan is -  csak kapacitásuk 
szabta felvételi létszámhatárokat tekintik mérvadónak 
a beiskolázási számok kialakításánál.

Hazánkban az egyetemi és főiskolai diplomások ará
nya az összlakosság létszámához viszonyítva sajnos je
lentősen alatta áll a nyugat-európai országok hasonló 
arányszámának és az Európához való felzárkózás egyik 
feltétele éppen ennek az aránynak a növelése!

A második kérdéscsoportba tartozik a képzés tartal
mának formálása. Egyet le kell szögezni: a faipari mér
nöki pálya műszaki pálya, az ingenieur cím tartalmi kö
telezettséggel jár. A műszaki alaptudományok tekinte
tében nem szabad engedményeket tenni!

Ahhoz, hogy a képzés tartalmi struktúrájáról érdem
ben vitatkozni tudjunk, véleményem szerint szükség 
lenne a faipari mérnökök és üzemmérnökök napjaink
ban felrajzolt pályatükrére, sőt pályatükreire.

Ma a talponmaradás receptje: nem azt eladni, amit 
gyártunk, hanem azt gyártani, amit el lehet adni. A di
vatos marketing tevékenység végső soron az elhangzott 
mondat második része. Ez a marketing-szemlélet min
denképpen fontos része a pályatükörben vázolható kö
vetelményeknek. Ahogy vizsgáljuk a kisebb és még ki
sebb vállalkozásokban működő faipari mérnökök pá
lyatükrét, a követelmények között egyre dominánsabb 
a marketingszemlélet igénye.

E mellett a vállalkozás mértékének csökkenésével 
egyre több az igény a pénzügyi számviteli ismeretek és 
a kereskedelmi ismeretek iránt.

Végül, de nem utolsósorban a faipari mérnökpálya 
perspektívájáról hiszem, hogy hosszú távon a jelentősé
ge növekszik.

Vannak azonban olyan ismeretek is, amelyek iránti 
igény ma már szinte vállalatnagyságtól függetlenül fel
vázolhatok. Ezek: a szervezés, a nyelv, a munkatársak
kal való bánás stb.

A faipari mérnökképzés szerkezeti struktúráját min
denekelőtt a tartalom határozza meg. Nem szeretnék 
vihart kavarni avval a megállapításommal, hogy a mai 
átalakuló világban és ebben a zaklatott gazdaságban a 
gyakorlati készségek még jó ideig felértékelődnek a 
mérnöki praxisban. Úgy érzem, hogy a graduális kép
zésben nem szabad felvállalnia az egyetemnek a kuta
tási, koncepció kidolgozási feladatok ellátására történő 

felkészítést. Egyre inkább hajtanék az angolszász rend
szer olyan bevezetésére, amely azért az első szinten is 
megtartja a faipari jellegét az alaptudományok szélesí
tése mellett, így az üzemmérnök is valóban mérnök
szintű szakember lenne, a második fokozatban pedig 
talán nagyobb teret kaphatnak a nem műszaki jellegű, 
de a gazdasági életben alapkövetelménnyé növekedett 
humán és gazdasági ismeretek.

A diplomák ekvivalencia kérdése talán kevésbé függ 
a képzés szerkezeti struktúrájától, mint inkább a kép
zés színvonalától. Az euromérnöki diploma megszerez
hetőségének lehetősége eleve e színvonal elismerését 
jelenti és erről a színvonalról nem szabad lemondani.

Egyre inkább eltolódnak az állami felsőoktatási in
tézmények is a magánkézben lévő vagy alakuló önfenn
tartó főiskolák és egyetemek irányába, ami természetes 
folyamata a piacgazdaságnak. Ha a tandíj-rendszer, 
mint az várható, kiszélesedik, a képzés színvonala sajá
tos jelentőséget kap a pályát és egyetemet választók 
szemében. Egy ilyen konstrukcióban a felsőoktatási in
tézmény anyagi érdeke is a lehető legnagyobb hallgatói 
létszám. A színvonal még akkor is döntő szerepet játsz
hat a jövőben, ha az adott szakban egyedüli képzést 
folytató az adott egyetem.

Meggyőződésem, hogy a faipari mérnökképzés bár
milyen specializációja -  a graduális képzésben -  ala
posan lecsökkenti az életpálya sikereinek esélyeit. 
Nemcsak azért, mert a gyorsan változó piaci igények 
állandó megújulásra, vagy éppen profilváltásra kény
szerítik a vállalatokat és vállalkozókat, hanem azért is, 
mert az egyetem által kezdeményezett szűkebb specia- 
lizáció ellentmond annak a világszerte kialakult tanulá
si szabadságeszmének, amely nemcsak bizonyos tantár
gyi fakultációt, de még más egyetemre történő áthall
gatást is lehetővé tesz. Nem tartanám szerencsésnek a 
szakirányok kijelölését, a szabadon választható tantár
gyak elegendő irányt mutatnak a hallgatók érdeklődési 
területének kielégítésére. Nem jelölném meg még zá
rójelben sem a diplomában az irányultságot. Ne korlá
tozzuk a szélesebb körű érvényesülését a végzős faipari 
mérnököknek.”

Ezután hozzászólások következtek, aminek kapcsán 
Constantin Lazarescu a Brassói Transylvania Műszaki 
Egyetem docense saját képzési rendszerükről, Iványi 
György adjunktus a művészeti képzés szerepéről be
szélt. Dr. Bakay István az egyetemi autonómia fontos
ságát, dr. Szabó Miklós a minőségügyi és szabványis
meretek mérnökképzésben való nagyobb szerepét 
hangsúlyozta.

A vitát dr. Szabadhegyi Viktor zárszava foglalta 
össze.
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A fafaj és a kötőanyag szerepe a 
faforgácslapok tartósságnövelésében
D r. N y á r s  J ó z s e f

A faforgácslap -  néhány évtizedre visszatekintve -  az egyik legdinami
kusabb fejlődési pályát befutó termék a fa-alapanyagiparban.

Az utóbbi években eredményes erőfeszítések történtek a magyarorszá
gi kapacitásbővítés érdekében. E tény azonban előrevetíti a termékskála 
bővítésének lehetőségét, illetve igényét. Erre tekintettel foglalkozik a 
szerző az egyes fafajok, illetve kötőanyagok forgácslap-tartósságbiztosí- 
tásban betöltött szerepével.

Bevezető

Kevés faalapú anyag gyártása és felhasználása terjedt 
el olyan mértékben, mint a faforgácslapé. A faforgács
lap alkalmazásának első időszakában a hasznosítás fő 
irányait az egységes minőség, a differenciálatlan tulaj
donságok határozták meg. Később az eredetileg egysé
ges minőségű terméket -  a faforgácslapot -  külön
böző használati értékű típusok váltották fel.

A faforgácslap felhasználásában -  nemzetközi ada
tok alapján -  a bútor- és az építőipar játszik vezető 
szerepet. Ugyanakkor az egyes országokat tekintve -  
nagyságrendnyi különbségek vannak a két ágazat ré
szesedése között. Hazánkban a bútoripari felhasználás 
-  a műgyanta kötőanyagú faforgácslapok tekintetében 
-  meghatározó jelentőségű. Emellett évtizedekig im
portáltunk faforgácslapot, az országban legnagyobb tö
megben rendelkezésre álló faválasztékokat, a tűzifát -  
amely az agglomerált lemezipar alapanyaga is (lehet
ne) -  pedig exportáltuk.

Az utóbbi évek erőfeszítései nyomán jelentős mér
tékben növekedett a magyar faforgácslapgyártó kapaci
tás. Egyéb okok mellett ez is indokolja termékskála 
bővítését, ezen belül a különböző típusú kötőanyagok
kal történő faforgácslapgyártást.

Nemzetgazdasági jelentőségű áttörést jelent ennek 
az előzőekben vázolt ellentmondásnak a feloldása, 
melynek egyik következménye a műgyanta kötőanyagú 
építőipari faforgácslapok gyártása lehet.

A kísérleti munka

Az építőiparban felhasználható alternatív anyagok kö
zötti versenyben a faalapú anyagok -  ezen belül a fa
forgácslap -  csak úgy állhatnak helyt, ha teljesítőké
pességük ismert, az adott felhasználási terület követel
ményeit igazoltan kielégítik.

A faforgácslap -  mint minden más szerkezeti anyag 
-  funkciójától függően különböző környezeti hatások
nak van kitéve. A lehetséges folyamat: felmelegedés, 
nedvességváltozás -  méretváltozás -  feszültségek ki
alakulása -  vízbehatolás, tartós átnedvesedés -  le
hetőség a gombafertőzésre.

A kísérleti munka során:
-  a hazánkban potenciálisan rendelkezésre álló fafa

jok, valamint különböző típusú kötőanyagok felhasz
nálásával lapok készültek;

-  vizsgáltam ezek, valamint különböző ipari faforgács
lapok fizikai, illetve mechanikai tulajdonságaiban 
természetes kitettség, nedvesség, tartós terhelés és 
biodegradáció hatására bekövetkező változásokat és

-  a vizsgált lapváltozatok az elért eredmények alapján 
rangsorolhatók voltak,

-  a rangsor felhasználásával kialakíthatók azok a vál
tozatok vagy kombinációk, amelyek ipari gyártásra 
alkalmasak és a konkrét felhasználási területek kö
vetelmény-kielégítésének igazolására felhasználha
tók.
A tartósságvizsgálatokkal foglalkozó munkák alap

vető törekvése a környezeti körülmények -  ezen belül 
a pára, illetve a víz -  faforgácslap-sajátosságokra gya
korolt hatásának vizsgálata, valamint a természetes 
igénybevételek mesterséges körülmények között tör
ténő modellezése.

A tartósság vizsgálata kiterjed a viszkoelasztikus tu
lajdonságokra, valamint a kémiai és biológiai állóké
pességre is.

Módszertani szempontból a vizsgálatok mesterséges 
és természetes igénybevételekre oszthatók. A mester
séges igénybevételekhez alkalmassági, illetve teljesít
ményvizsgálatoknak tekinthetők.

Az alkalmassági vizsgálatoknál az igénybevételi pa
raméterek a gyakorlathoz közelállók, azonban időben 
felgyorsítottak.

A teljesítményvizsgálatoknál a maximálisan várható 
természetes igénybevételt tudatosan és nagymértékben 
túllépik és ezt követően tanulmányozzák a fizikai, illet
ve mechanikai tulajdonságokban bekövetkezett válto
zásokat.

Egy minden igényt kielégítő mesterséges igénybevé
teli eljárásnak olyannak kellene lenni, amely a sokszor 
nem egyidejűleg jelentkező károsító tényezőket a gya
korlatnak megfelelő formában képes előidézni. Ilyen 
módszert azonban még nem sikerült kidolgozni. Nincs 
gyorsító tényező a mesterséges módszerek és a termé
szetes igénybevétel között. Az időjárás ingadozó, he-
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-  Robinia pseudo-acacia L., 
-  Quercus cerris L., 
-  Pinus sylvestris L. és 
-  Populus sp.

-  formaldehid,
-  karbamid -  formaldehid, 
-  formaldehid és

lyenként és alkalmanként változik, sohasem reprodu
kálja önmagát. Nincs olyan „normál” klíma, amelyhez 
a mesterséges igénybevételnél tapasztalt változások 
megjelenését, jellegét, mértékét viszonyítani lehetne. A 
mesterséges igénybevételek tehát nem pótolhatják a 
természetes kitettségi vizsgálatokat. Viszont éppen 
ezért jelentősek az olyan értékelési módszerek, ame
lyekkel komplex rendszerként -  több tényezőt figye
lembe véve -  az igénybevételeket súlyozva lehet rang
sorolni a vizsgált termékeket. A kísérletek -  a labora
tóriumi lapváltozatok -  értékelésénél e módszer ke
rült alkalmazásra.

A kísérletek során ipari, illetve laboratóriumban ké
szített faforgácslapok vizsgálata folyik.

Az ipari faforgácslap-változatok száma 5 volt. A 
gyártási körülmények, a fafaj-összetétel, a felhasznált 
kötőanyagok az ipari gyakorlatnak megfelelőek voltak, 
mivel a mintavétel gyártás közben történt. A laborató
riumban gyártott faforgácslap-változatok száma 20 
volt.

A felhasznált fal
akác
cser
erdeifenyő 
nyár 

voltak.

A kötőanyagok: 
karbamid 
melamin 
fenol 
diizocianát 
alapúak voltak.
A 30 db ipari és a 120 db 500 x 500 mm névleges lap

méretű laboratóriumi faforgácslapból kialakított pró
batestek igénybevételi-öregítési módszereinek fő cso
portjai a következők voltak:

-természetes kitettség (csak az ipari faforgácsla
poknál),

-  nedves klíma, illetve vízállóság,
-  ciklikus öregítés,
-  tartós terhelés, 
-  biodegradáció.
Az egyes faforgácslap-változatok terhelését (igény

bevételét), valamint a vizsgálati módszerek rendszerét 
az 1. és 2. ábrán mutatom be.

Az igénybevételek hatását a fizikai és a mechanikai 
tulajdonságok változásának vizsgálatával, pásztázó 
elektronmikroszkóp és infravörös spektoszkóp felhasz
nálásával tanulmányoztam.

A laboratóriumban készített faforgácslapok -  mint 
komplex rendszerek -  értékelésének elvégzése az erre 
alkalmas, ún. KIPA módszerrel történt.

A KIPA módszer (Kindler, Papp 1978.) szerinti ér
tékelésnél a faforgácslap-változatok (L 21. -  L 40.) 
eredeti (K), háromnapos áztatás (3dÁ), kétórás főzés 
(24F), ciklikus öregítés (313/1), gombainfekció (Cc) 

után mért hajlítószilárdság, valamint kúszási tényező 
(A) lettek figyelembevéve.

A felsorolt jellemzők felhasználásával a faforgácsla
pokat a változékonysági mutató segítségével egy-egy 
jellemzőjüknél (Id. fentebb) ötfokozatú relatív értéke
lési skála szerint osztályozhatók meghatározva az egyes 
tulajdonságok súlyszámait.

Az egymással versenyző változatok összehasonlítása 
páronként történt. A páronkénti összehasonlítást kö
vette:
-  a preferencia-mutatók (cy) kiszámítása minden 

egyes párosításra, valamint
-  a diszkvalifikancia-mutatók (dy) kiszámítása.

A páronkénti összehasonlítás során kiszámolt prefe
rencia- és diszkvalifikancia-mutatók kiegészítik egy
mást:
-  a preferencia-mutató azt mutatja, hogy a j változat -  

a felvett értékelési tényezők összessége alapján -  
mennyivel jobb az összehasonlítás alapján képező i 
változatnál,

-  a diszkvalifikancia-mutató szerepe ugyanakkor az 
előbbi túlszárnyalások megvétózása.
A preferenciaszint jele p, melynek értéke 50 és 100 

százalék között változhat. A diszkvalifikanciaszint je
le q.

A túlszárnyalás elismerésének feltétele:
Cij = p és dy = q
A p  és q értékeinek változtatásával szigoríthatjuk 

vagy enyhíthetjük a j kedvezőbb, mint i változat feltéte
leit. A feltételek enyhítésével az összehasonlítás és a 
rangsorolás realitása is megnő. Az eredmény nyilván
valóan kompromisszum lesz. Az értékelési szempontok 
és az értékelés alapján képező tényezők sokféleségéből 
következően lehet, hogy legkedvezőbbnek egy olyan 
változat minősíthető, amely esetleg egyik szempontból 
sem éri el a „leg”-fokozatot, összességében azonban 
mégis az a legkedvezőbb.

Következtetések

1. Akác, cser, erdeifenyő és nyár, illetve karbamid-for- 
maldehid, melamin-karbamid-formaldehid, fenol
formaldehid és diizocianát alapú kötőanyagok fel
használásával készített laboratóriumi faforgácslapok 
vizsgálatával meghatározható, hogy a faforgácslapok 
hajlítószilárdsága, vízfelvételükkel exponenciális 
összefüggésben változik. A vízfelvétel hatására bekö
vetkező hajlítószilárdság-változással lineáris össze
függésben változik a hajlító rugalmassági modulus. 
Ugyancsak lineáris összefüggés van a hajlítószilárd
ság és a lapleemelő szilárdság változása között.
A vízfelvétel hatására bekövetkező vastagsági méret
változás exponenciális összefüggésben van a hajlító
szilárdság változásával. Hasonló a helyzet a maradó 
vastagsági méretváltozás és a maradó hajlítószilárd
ság összefüggésében.
Az áztatás-fagyasztás-szárítás ciklus alapján a labo-
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Különböző faforgácslap-igénybevételek 
hatásának vizsgálati módszerei



ratóriumban készített lapváltozatok közül az akác-dii- 
zocianát, akác-fenol-formaldehid, erdeifenyő-diizocia- 
nát, nyár-fenol-formaldehid kombinációk adták a leg
jobb eredményt.

2. A klimatikus igénybevétellel egyidejűleg mechanikai 
igénybevételnek kitett akác, cser, erdeifenyő és nyár, 
illetve karbamid-formaldehid, melamin-karbamid- 
formaldehid, fenol-formaldehid és diizocianát alapú 
kötőanyagok felhasználásával készített laboratóriumi 
faforgácslapok közül legkedvezőbbek az akác-ami- 
noplaszt kombinációk.

3. Farontó gomba fertőzésének kitett akác, cser, erdei
fenyő és nyár, illetve karbamid-formaldehid, mela- 
min-karbamid-formaldehid, fenol-formaldehid és di
izocianát alapú kötőanyagok felhasználásával készí
tett laboratóriumi faforgácslapok vizsgálata során 
összefüggés állapítható meg a gombainfekció meg
szűnését követően mért hajlítószilárdság, illetve tér
fogati sűrűség és tömegveszteség között.
Legkedvezőbbek az akác-fenoplaszt, akác-diizocia- 
nát, erdeifenyő-fenoplaszt, nyár diizocianát kombi
nációk. Utóbbi a nyár arra megfelelő anyaggal tör
ténő nemesítési lehetőségeire utal.

4. A faforgácslapok a degradációs folyamat alatt nem 
azonos mértékben veszítenek szilárdságukból. A la
boratóriumi körülmények között akác, cser, erdei
fenyő és nyár, illetve karbamid-formaldehid, mela- 
min-karbamid-formaldehid, fenol-formaldehid és di
izocianát alapú kötőanyag felhasználásával gyártott 
lapváltozatok közül legkedvezőbb az erdeifenyő-dii- 
zocianát kombináció.

5. Vegyes fafajú, karbamid-formaldehid, illetve mela- 
min-karbamid-formaldehid típusú kötőanyag fel
használásával gyártott ipari faforgácslapok vizsgálati 
eredményei alapján összefüggés határozható meg a 
degradáció miatt bekövetkező hajlítószilárdság-vál
tozás, illetve a pH-érték, valamint a térfogati sűrűség 
változása között.

6. Megállapítható, hogy az infravörös spektroszkóp jól 
használható a degradációs folyamat követésére. Ha
tározott különbségek voltak kimutathatók a vegyes 
fafajú, karbamid-formaldehid, illetve melamin-kar- 
bamid-form aldehid típusú kötőanyaggal gyártott, 
természetes úton, illetve mesterséges körülmények 
között öregített faforgácslap-minták, valamint a 
kontrollminták spektrogramjai között. A degradáci
ós folyamat követéséhez, különösen a gombainfekció 
tanulmányozásához jól felhasználható eszköz a pász
tázó elektronmikroszkóp.

7. A szélsőséges klimatikus körülmények komplex ha
tását természetes kitétellel öregített vegyes fafajú, 
karbamid-formaldehid, melamin-karbamid-formal- 
dehid, illetve cement kötőanyagú ipari faforgácsla
pok felhasználásával történt.
Ennek során megállapítható volt, hogy:
-  az állványra kihelyezett faforgácslapok esetén a 

kitétel időtartama és a hajlítószilárdság, illetve a 

lapleemelő szilárdság változása között exponenci
ális összefüggés,

-  ereszvonalban elhelyezett minták esetén szintén 
exponenciális, kivéve a cemefitkötésű faforgácsla
pot, ahol hiperbolikus összefüggés,

-  eresz alatt -  csapóesőtől védve -  elhelyezett 
minták esetén hiperbolikus összefüggés van.

A degradáció folyamatát az időszak klimatikus kö
rülményei befolyásolják, a kitétel időtartama (3 év) 
és a próbatestek száma (90 -  90 db) azonban a lap
változatok összehasonlítását és építőipari alkalmaz
hatóságának megítélését lehetővé teszi.

8. Laboratóriumi körülmények között vizsgálva megál
lapítható volt, hogy diizocianát tartalmú kötőanyag 
használata esetén -  a kötőanyag bekeverését meg
előzően -  a legkedvezőbb forgácsnedvesség 14-15 
százalék. A kísérleteknél még 25 százalékos forgács
nedvesség esetén is biztosítható volt az 5 százalék 
forgácsnedvesség esetén elért hajlítószilárdság.

9. Komplexen kerültek értékelésre az akác, cser, erdei
fenyő és nyár, illetve karbamid-formaldehid, mela- 
min-karbamid-formaldehid, fenol-formaldehid és di
izocianát alapú kötőanyaggal laboratóriumban készí
tett faforgácslapok. Értékelési tényezők voltak az 
eredeti hajlítószilárdság, az áztatást, főzést, illetve 
ciklikus öregítést követően mért hajlítószilárdság, a 
tartós terheléssel, valamint a gombainfekcióval 
szembeni ellenállóképesség. Az értékelés KIPA- 
mátrixának kivonatát az 1. táblázatban mutatom be. 
Az összehasonlított húsz laboratóriumi faforgácslap
változat közül a legkedvezőbb változatok sorrendje:
-  akác -  diizocianát (DD 1520 A),

akác -  melamin-karbamid-formaldehid
(KAURAMIN 542),

nyár -  melamin-karbamid-formaldehid
(KAURAMIN 542),

erdeifenyő -  fenol-formaldehid 
(REZOFÉN MF), 

erdeifenyő -  melamin-karbamid-formaldehid
(KAURAMIN 542).

A megállapítások az alkalmazott gyártási és vizsgála
ti feltételek mellett érvényesek.

Összefoglaló

Az eredmények és az ezekből levont következtetések 
alapján belátható, hogy a kötőanyagnak a faforgácslap 
tartósságára gyakorolt meghatározó szerepe mellett 
nem hanyagolható el a fafaj megválasztásának je
lentősége sem.

Tehát azt kell megítélni, hogy az együttműködő 
kötő- és faanyag milyen mértékben felel meg a külön
böző igénybevételi követelményeknek. Ennek az 
együttfunkcionálásnak a megítélésére nyújt valóságos 
értékelési lehetőséget a faforgácslap-változatok komp
lex rendszerként történő kezelése, ez a módszer ugyan
is módot ad a különböző igénybevételi tényezők súlyo
zott, de együttes figyelembevételére és értékelésére.
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1. táblázat
Laboratóriumban készített faforgácslapok KIPA mátrixa

(p = 70% /  q = 30%)

A  lap jele

------------ ---------  ■ ■ . . .  ... ■ ........  — 1.. ----------------------------------------

A lap jele

L22.
R O B P/A  

KA

L25.
RO BP/A  

DD

L32.
PIN Y /EF 

KA

L 34. 
PIN Y /EF 

FF

L37.
PO P/H N Y  

KA

L 21A /K F 100 
0

100 
0

100
0

100
0

100
0

L 22 A /K A X 81
20

86
15

L 2 3 A /M A 90
10

81
20

71
20

76
25

90
10

L 2 4 A /F F 100
0

76
15

L 25 A /D D X

L 26.CS/KF 100
0

100
0

100
0

100
0

100
0

L27.CS/KA 86
0

100
0

100
0

76
25

100
0

L28.CS/M A 76
10

100
0

90
10

100 
0

90
10

L29.C S/FF 100
10

100
0

90
10

100
0

90
10

L 30.C S/D D 90
10

100
0

90
10

100
0

90
10

L 31.E F/K F 76
25

76
25

100 
0

76
25

L 32.EF/KA X

L 33.EF/M A 100
0

76
25

81
10

L 34.E F /FF 81
20

71
20

X

L 35.E F /D D

L 36.HNY/KF 76
25

76
25

100
0

76
25

L 37.HNY/KA 100 
0

81
20

76
25

X

L 38.HNY/MA 90
10

81
20

71
20

100
0

90
0

L 39.HNY/FF 81
10

100
0

L 40.H N Y /D D

II. I. V. IV. III.
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A laboratóriumi faforgácslap-változatok készítése
kor a fafajok keverésére nem került sor. Bár elvben el
képzelhető az egy fafaj felhasználásával történő for
gácslapgyártás, reálisnak a kevert fafajú gyártás tekint
hető.

Ebben az esetben -  nagyobb tartóssági igények ese
tén -  előnyben kell részesíteni mindenekelőtt az aká
cot, majd az erdeifenyőt, és a nyárféléket. Kötőanya
gok tekintetében a diizocianát, illetve a melamin-kar- 
bamid-formaldehid alapúak használhatók legelőnyö
sebben. A diizocianát-alapú kötőanyag használata a 
forgácsnedvesség megengedhető magasabb szintje 
mellett -  ami a szárítás energiaszükséglet-csökkenését 

teszi lehetővé -  környezetvédelmi szempontból lehet 
jelentős.
A továbbiakban célszerű vizsgálni:
-  a vegyes fafajú faforgácslapok tartósságát, ezen belül 

egy faforgácslap-típus többféle kötőanyag egyidejű 
felhasználásával történő gyártásának lehetőségét, il
letve jelentőségét, ugyanis ezzel további út nyílhat a 
faforgácslap-sajátosságok differenciált követelmé
nyeinek megfelelő kialakítására;

-  az adalékanyagoknak (hidrofobizáló, faanyagvédő 
szerek) faforgácslapok tartósságára gyakorolt hatá
sát, másrészt pedig ezen adalékanyagok felhasználá
sával megcélzott tulajdonság-javítás tartósságát.



EGYESÜLETI HÍREK
Rovatvezető: Ézsiás Pálné 

1992. szeptember

Szeptember 1. Ülést tartott a Fűrész- és 
Lemezipari Szakosztály vezetősége dr. Plu- 
zsik András titkár vezetésével. Napirenden 
a következő témák szerepeltek:
-  A soproni LIGNO-NOVUM rendezvény 

értékelése.
-  Az Egyesület, ezen belül a Szakosztály 

jövőbeni lehetőségei.
-  Az első félévben végzett munka értékelé

se.
Az ülésen 5 fő vett részt.

Szeptember 1. Ülést tartott a Csongrád 
megyei Csoport vezetősége a Tisza Bútor
ipari Vállalatnál, Csongrádon Frank László 
és Balogh László titkár vezetésével. Napi
renden szerepeltek a következő témák: 
-  A II. félévi munkaterv megbeszélése.
-  A szeptemberi külföldi tanulmányút 

előkészítése.
-  A Csongrád megyei Csoport által alapí

tott EMLÉKLAP odaítélése a soproni 
egyetemen tanuló Csongrád megyei 
egyetemi hallgatónak.

Az ülésen 30 fő vett részt.

Szeptember 2. Egyesületünk Szenior 
Klubja baráti találkozót rendezett a FATE 
Fő utcai helyiségében. Megbeszélésre került 
az éves programban tervezett üzemlátoga
tás, ez alkalommal a Felnémeti Fűrészipari 
Vállalathoz. Terv szerint borpince látogatás 
is szerepelne a programban.
A találkozón 8 fő vett részt.

Szeptember 3. Ülést tartott a Szer
kesztőbizottság Lele Dezső felelős szer
kesztő vezetésével, amelyen a FAIPAR kö
vetkező lapszámának összeállításával foglal
koztak, ill. értékelték a megjelent lapot.
Az ülésen 8 fő vett részt.

Szeptember 3. Ülést tartott a FATE ve
zetősége, amelynek napirendjén a kutatási 
alapítvány alapító okiratának megvitatása 
szerepelt. A vezetőség tagjain kívül részt 
vettek a bizottságok és szakosztályok ve
zetői is.

Szeptember 7. Ülést tartott a Bútor- és 
Vegyesfaipari Szakosztály vezetősége Maf
lák Zoltán titkár vezetésével. Napirenden a 
következő témák szerepeltek:
-  Beszámoló a LIGNO-NOVUM kiállítás

ról és a soproni faiparos napok rendez
vényeiről.

-  Beszámoló a szakoktatók részére rende
zett soproni konferenciáról.

-  Beszámoló Egyesületünk vezetőségének 
üléséről, valamint a soproni felsőoktatási 
konferenciáról.

-  Beszámoló a Sopronban megtartott 
közgyűlésről, ahol egy kutatási alapít
vány jóváhagyására került sor.

-  Beszámoló az ERKO Kereskedelmi Kft.- 
nél tett látogatásról.

Az ülésen 10 fő vett részt.

Szeptember 9-1 i .  A Csongrád megyei 
FATE Csoport tizenként fővel tanulmány
utat szervezett Ausztriába és Németország
ba. Az ausztriai Welsbe látogatást tettek a 
FULLER Austria GmbH-nál. A cég közel 
kétezerféle terméket gyárt, ennek 40%-a fa 
és bútoripari ragasztó. A vállalat tevékeny
ségét a gyár mérnöke, Wolhard Wagner úr 
mutatta be. Németországban a Rosenheimi 
Fachhochschule faipari karának modem gé
pekkel felszerelt tanműhelyét tekintették 

meg, ezt követően a „Faipari technika törté
nete” c. érdekes és színvonalas kiállításon 
tettek látogatást. Az ausztriai Lambachban 
a Paul Ott GmbH vendégei voltak, ahol 
Alois Asamer export főnök bemutatta a fa- 
és bútoripari gépeket, többek között a hid
raulikus préseket, csiszoló gépeket, éllezáró 
és megmunkáló gépeket, és ismertette a cég 
tevékenységét.

Szeptember 18. A Fővárosi Kefe- és 
Seprőgyártó Vállalat FATE csoportja láto
gatást tett a Tenkes Bútoripari Vállalatnál 
Siklóson. Az üzemek, valamint a készáru 
raktár, a bemutatóterem megtekintése után 
ismertették a vállalat történetét, üzemi 
eredményeit. A műhelyekben részleges üze
melést vezettek be az ismert kedvezőtlen 
gazdasági helyzet miatt. A  korábbi termék
listán 30-féle termék szerepelt. Egy osztrák 
céggel történt társulás óta 3-féle bútort 
gyártanak, főleg kárpitozott termékeket. A 
látogatók kérdéseire kielégítő választ adott 
a vállalat főtechnológusa.
Az üzemlátogatáson 15 fő vett részt.

Szeptember 30. Ülést tartott az Oktatási 
Bizottság Zsamai Szilárd vezetésével. Napi
renden a következő témák szerepeltek: 
-  A LIGNO-NOVUM keretében szerve

zett felsőoktatási szimpóziumon elhang
zott előadások és hozzászólások ismerte
tése.

-  A középiskolai kárpitosipari tankönyvek
re kiírt pályázat elutasításának indokolá
sa.

Az ülésen 4 fő vett részt.
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Erőmű a faiparban
E r c s é n y i  I s t v á n

A hagyományosnak mondható forgácsolási és hasítási 
faipari technológiák mellett új utat jelentenek a külön
féle lapokat előállító gyártási eljárások, melyekkel kü
lönféle megjelenésű és különböző tulajdonságokkal 
rendelkező, főleg sík lemezeket állítanak elő. -  Mohá
cson létesült az iparág egyik legnagyobb ilyen üzeme. 
Itt számos olyan berendezés került alkalmazásra, me
lyek nemcsak a faiparban, de egyéb iparban sem for
dulnak elő. Gondolok itt az izotópvezérlésű rostosítók- 
ra, a speciális technológia céljaira kifejlesztett vezérlő 
és szabályozó berendezésekre, a méreteiben lenyűgöző 
hőprésekre, a nagy távolságra dolgozó hidraulikus szál
lító berendezésre stb. A más iparágból idelátogatókat a 
fentiek, illetve a technológia olyannyira leköti, hogy 
nem is tűnik fel a termelés kiszolgálására szükséges 
víz- és hőellátás, villamosenergia rendszer, javítómű
hely stb.

Jelen dolgozatomban igyekszem bemutatni azt az 
ipari erőművet, mely az akkori és adott körülmények 
között közel ideálisnak mondható. Nem kívánom bírál
ni az alkalmazott megoldásokat, mert azok sokszor 
kényszerhelyzetek szüleményei. Készakarva nem írom 
ki az egyes hazai vagy külföldi berendezések gyártóit, 
szerelőit, nehogy pozitív vagy negatív reklámnak lehes
sen felhasználni. Ugyancsak kerülöm a műszaki para
méterek megadását is, de ezt nem lehet mindenütt be
tartani.

A bemutatott állapot megvalósult a Mohácsi Farost
lemezgyár II. ütemi bővítése során. Nem térek ki arra, 
hogy mit és miért változtattak. Azt hiszem, hogy főleg 
fiatal munkatársaink több olyat ismerhetnek meg, ami 
nem szerepelt tanulmányaikban, sem eddigi gyakorla
tukban.

Tüzelőanyag-mozgatás

A kazántelepet úgy kellett kialakítani, hogy tüzelőanya
gul gyenge minőségű dunántúli barnaszén jöhet számí
tásba, s lehetőleg kevés fizikai dolgozóra legyen szük
ség. Ezek, s néhány további szempont figyelembevéte
lével alakult ki az 1. ábrán vázlatosan bemutatott szén
téri anyagmozgatási rendszer. -  Az ábrán 4-es jelzés
sel látható egy földbe süllyesztett tároló, melynek falai 
olyan meredekek, hogy a fentről bezúduló szén bizton
ságosan le tudjon csúszni a tárolótér aljába, mely 
hosszában, megszakítás nélkül egy réssel meg van nyit
va. (Innen a neve: Réshombár.) A hombár mellett van 
a vasúti vágány, melyre a szenet szállító vasúti kocsikat 
állítják be. A nyitott oldalajtón keresztül a szénnek egy 
része magától kiömlik, s a tárolót lefedő nagyosztású 
járórácson át a tárolóba jut. A nagyobb részét gépla
páttal rakják ki, melynek meghajtó berendezése a 2-es 
jelű átszállító kis gumiszalagos transzportőrön van. Ez 
utóbbi a vasúti kocsik beállásának megfelelően eltolha
tó. Ezenkívül arra is szolgál, hogy a szabadtérre táro
landó szenet a réshombár felett átszállítja, s egy hagyo
mányos transzportőrhöz csatlakozik. A tároló felett 
esőtől védő féltető van.

A réshombár résébe belenyúlik az 5-ös jelű kihordó 
csiga, mely a réssel párhuzamosan mozog, s a tároló
ban levő szenet a 6-os jelű szállítószalagra juttatja. A 
csiga fordulatszáma változtatható, s mivel 2 ilyen ki
hordócsiga üzemel, a szén keverése ezzel megoldható, 
csak arra kell figyelemmel lenni, hogy a vasúti kocsik
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ürítése megfelelő helyen történjen. A -6- hosszanti sza
lagról a -7- keresztszállító szalagra, majd a -8- mágne
ses vaskiválasztóra kerül a szén. A -9- felszállító szalag
gal a kazánház legmagasabb részére történik a szállí
tás, ahol egy ledobókocsi -12- gondoskodik arról, hogy 
a kazánok széntölcsérei -13- elegendő szénnel legyenek 
ellátva. -  A felszállító szalag el van látva egy folyama
tosan működő szalagmérleggel, mellyel a kazánházba 
bevitt szénmennyiséget lehet meghatározni. -11-.

A szénszállítás egyenetlensége, valamint a kazánházi 
fogyasztás ingadozása miatt a szén egy részét tárolni 
kell. A fentebb említett -2- átszállító szalag és a hozzá
kapcsolt szállítószalagok a prizmázást megoldják. A 
prizmában tárolt szenet a -10- rakodógép szedi fel, s 
eljuttatja a -7- szállítószalagra. A rakodógép robbanó
motoros meghajtással és lánctalpas járóművel rendel
kezik. -10-.

Gőzkazán

Az alkalmazott gőzkazánokat a 2. ábra segítségével 
mutatom be. Itt is csak a megértéshez feltétlen szüksé
ges részletekre térek ki.

A farostlemezgyári technológia által megkövetelt 
maximális hőmérsékletnek megfelelő telítettgőz nyo
más 18-20 bar. A hazai viszonylatban kellő időre le
gyártható kazánként csak az RK típusú jöhetett számí
tásba, melynek dobnyomása 42 bar. Az egész energia
ellátó rendszert ennek megfelelően kellett kialakítani. 

dolgozik, mely alatt azt kell érteni, hogy a tüzelőanyag 
egy része a -5- zónás vándorrostélyon ég el, -  egy ré
sze pedig a sarok porégőn befújva, porszénként elégve, 
-17- növeli a tűztér teljesítményét, illetve biztosítja a vi
szonylag nedves, nagy portartalmú, nehezen gyulladó 
szén begyulladását és jó kiégését. -  A réshombárból, 
vagy a tárolótérről beszállított szén az -1- széntölcsér
be kerül, ahonnan a változtatható sebességű rédler -2- 
hordja ki, s eljuttatja a -3- ejtőcsőbe. Itt a tűztérből be
szívott forró füstgáz -4- és levegő keverékével egy föl
felé áramló gázáram van kialakítva, mely a szén por
frakcióját s az apróbb szemcséjű szenet magával ragad
ja, s a -6- vezetéken keresztül a légtérrel ellátott őrlő 
ventilátorba juttatja. A szükséges mértékig megőrölt 
szén és a forró gáz hatására létrejött száradás alkal
massá teszi a befúvással történő elégetésre. -  A por
tartalmától nagy részben megszabadított szén az ejtő
cső után a garatba, majd a vándorrostélyra kerülve ég 
el. Salakja a -14- lesalakoló vízzárján keresztül jut a 
-15- salakkihordó transzportőrre. Az égéshez szükség 
levegőt a -12- táskás léghevítő melegíti fel, s a -8- ven
tilátor nyomja a tűzágy megkívánt helyére.

A tűztér falazata csövekkel van fedve -9-. A hőát
adás első fokozata itt megy végbe, itt termelődik a gőz. 
A víz és gőz keveréke -13- gőzdobban szétválik, majd a 
telített gőz a -10- túlhevítőbe lesz vezetve, ahol a fel
használás által megkívántnál magasabb hőmérsékletre 
hevítődik. Visszahűtéséről a gőzdobban elhelyezett, ún. 
Jankovszki hűtőrendszer -16- gondoskodik. Sémája az
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ábrául részén látható, s működésének lényege, hogy a 
többlethővel magában a dobban termel gőzt.

A tűztér utáni füstgáz hőmérsékletet minél alacso
nyabbra kell hűteni a kiegészítő hőcserélő felületekkel. 
Ezt a célt szolgálja tulajdonképpen a már említett -10- 
túlhevítő, a -11- tápvízelőmelegítő és a már említett 
-12- légelőmelegítő.

A póttápvíz szükségletet vízlágyító állítja elő, s az 
iszap eltávolítására folyamatos leiszapolást alkalmaz
nak. Az iszapolási veszteségek csökkentésére a dobban 
kétfokozatú elgőzölés van kialakítva, melynek részletes 
ismertetése túl messzire vezetne, ezért mellőzöm.

Az ábrán nincs feltüntetve a kibocsátott füstgáz tisz
títására alkalmazott Van-Tongeren rendszerű pernye
leválasztó.

Gőzhálózat

A gőzhálózat magyarázatára szolgál a 3. ábra, mely 
annyiban eltér az előzőektől, hogy átterjed a technoló
gia oldalára is, bemutatva a hidraulikus hőprés hőak
kumulátorát.

A kazánban termelt túlhevített gőz a -2- gőzhűtőn 
áthalad, s eközben ha hőmérséklete az általában meg
kívánt 380 C° foktól eltér, tápvíz beporlasztással lehű
tésre kerül. Ehhez állandó nyomású tápvíz szükséges, 
amit az ún. „áteresztőszelep” biztosít azzal, hogyha 
nincs táplálás, akkor kinyit az áteresztő ág, s a szi
vattyúban nem emelkedik „0” szállításnak megfelelő — a

értékre a nyomás. Az előzőek során már említésre ke
rült, hogy a technológia maximális gőznyomás igénye 
kb. 20 bar, ugyanakkor a kazánnyomás kb. 40 bar. A 
különböző nyomásigéüyek kielégítésére a -3-, -5-, -6- 
jelű nyomásredukálók szolgálnak. Gazdaságos üzemet 
lehet megvalósítani, ha a gőznyomásredukálók helyett 
ellennyomású erőgépet alkalmazunk. Ez lehet gőztur
bina vagy gőzmotor. Ą gépbe beömlő és a gépből kilé
pő entalpiák közötti különbség mechanikai, ill. villa
mosenergiává alakul az erőgépben. így jelentős 
mennyiségű villamosenergiát lehet termelni, viszonylag 
kevés többletráfordítással. A mohácsi erőtelepen gőz
motorok kerültek alkalmazásra. (A gőzmotor kettős 
működésű dugattyús gőzgép, hengeres tolattyúval. Az 
alternáló mozgást végző alkatrészek jól kiegyenlítettek, 
aminek következtében 1000 ford./perc mellett is üze
melhetnek. A különböző nyomásokra és teljesítmé
nyekre sorozatok vannak kialakítva, s építőszekrényhez 
hasonlóan a kívánságnak megfelelő nagyság alakítható 
ki. Külső megjelenési formájuk hasonlít a dízelmotoro
kéhoz, innen az elnevezés: „gőzmotor”. A gőzmotorok 
alkalmazási területe kb. 10-1000 kVA, gyártása és el
terjedése a második világháború után kezdődött. Addig 
a gőzturbina volt az egyeduralkodó. Mind a gőzturbi
nának, mind a gőzmotornak számos előnye és hátránya 
van, melynek taglalásával itt nem foglalkozhatom.)

A 3. ábrán -11- -el jelölt gőzmotor ellennyomása 22 
bar, ford.száma 500/perc, teljesítőképessége 350 kVA. 
A -13- jelű a legnagyobb mohácsi egység: 6 hengeres, 
ford.száma 1000/perc, ellenyomása 10 bar, teljesítőké-
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pessége 1000 kVA. A legkisebb ellennyomásra dolgozó 
gép 2+3 hengeres, ami azt jelenti, hogy a teljes expan
zió nem egy, hanem két hengerben megy végbe.

Anélkül, hogy a részletekbe belemennénk, elmond
ható, hogy az egyik legnagyobb gond a gőzmotoroknál, 
hogy a gőzhenger és tolattyú olajozása következtében a 
gépet elhagyó gőz olajos, ami részben a hőcserélőkben 
lerakódik, részben a kondenzvízben jelenik meg. Mo
hácson 3 fokozatban igyekeztek az olajat kifogni: A 
-11- gép vonalát követve az első olajleválasztás közvet
lenül a gép után alkalmazott ütközéses olajfogó, mely 
durva és finom fémhálóból készült betéttel van ellátva. 
-14- A második fokozatban az olajos kondenzvizeket a 
-31- gyűjtőbe vezetik, miután már a legalsó nyomásfo
kozatra leexpandált, s itt hosszabb ideig tartózkodik, s 
közben „feladja” a nem emuigáit olajat. Egy leszedő 
tölcsérrel az összegyűjtött kondenzvíz tetejét „lefölö
zik”. A -31- tartályból a -32- szivattyú nyomja vissza a 
kazánház táptartályába a kondenzvizet, közben keresz
tülhalad a -32- aktív szénszűrőn. Ez a harmadik foko
zat. -  Természetes, hogy a más nyomásfokozatra dol
gozó gépeknek hasonló olajtalanító rendszer van ki
építve.

Az ellennyomásos villamosáram termelésnek termé
szetes velejárója, hogy a gőzfelhasználás függvényében 
változik az áramtermelés. Mindegyik gőzmotorral egy- 
egy szinkron generátor van összekapcsolva, melyek 
az országos hálózattal együtt futnak. A két kisebb gép 
0,4 kV-on, a nagyobbik gép 3 kV-on üzemel. A termel
hető villamosenergia mennyisége több tényezőtől függ, 
de várhatóan a teljes üzemi szükségletnek kb. a 
25 -  30%-a.

A 3. ábra alsó részében van felvázolva a legnagyobb 
hőfogyasztó: a forróvízfűtésű hőprés fűtési rendszere. 
Az ábrán a hőprés -30- -al, a forróvíz előállító és akku
mulátor a -21- -el van jelölve. A förróvíz akkumulátor
ban a vízszint állandó. A tároló víztömege két részre 
oszlik: a felső részben a felmelegített víz helyezkedik 
el, míg az alsó térben a hőprés fűtésénél lehűlt víz tá
rolódik. A különböző hőmérsékletű vizek nem keve
rednek össze, mert a hőmérsékletek ezt megakadályoz
zák. Az akkumulátor töltése a melegvíz térfogatát nö
veli, ami azt jelenti, hogy a lehűlt víz felmelegítése ak
kor is folyhat, amikor a hőprésnek nincs rá szüksége. A 
prés hőszükségletét az ábra B részlete mutatja: a csúcs 
az átlag fogyasztás 5-7-szerese. Egy présciklus általá
ban 5-10  perc.

A fentiek kiragadott részletek a megtervezett, majd 
kivitelezett Mohácsi Farostlemezgyár erőtelepéről. A 
szénmanipuláció és kazánház ismertetésénél látható, 
hogy sok mozgó, meghibásodó alkatrésze van. Nem 
csoda, hogy a sokkal kevesebb gonddal járó gáztüzelés
re tértek át. -  Az ellennyomásos erőgépek csak akkor 
váltják be a tervezés során számított eredményeiket, ha 
nagyon szoros az erőmű és technológia együttműködé
se. Ezt nem mindig sikerült megoldani, s a több nega
tív tapasztalat után lemondtak az energiatermelésről.

A Mohácsi Farostlemezgyár erőműve egyedül áll az 
iparban. Iskolapéldája az ipari erőtelepnek még akkor 
is, ha bizonyos elképzelések módosításra szorulnak.

Minden esetre elismeréssel kell szólni azokról, akik 
a „Cserepes sor”-tól a mai szintig fejlesztették a farost
lemezgyártás technológiáját a kiszolgáló üzemekkel 
együtt!



KÖSZÖNTŐ
Szeretettel köszöntjük dr. Lázár László kollégánkat 70. születésnapja alkalmából.
Lázár László Bátorfalun, 1922. december 17-én született. Szakmai munkásságát fizi
kai dolgozóként kezdte, gépészmérnöki diplomáját 1956-ban kapta meg. Ebben az év
ben került a Faipari Kutató Intézetbe, ahol a faforgácslapgyártás technológiájának ta
nulmányozásával foglalkozott. Kísérleti üzemet szervezett, vizsgálatának tárgya: tech
nológiai paraméterek kidolgozása volt. 1964-ig dolgozott a Faipari Kutató Intézetben, 
tudományos osztályvezetőként, majd a Budapesti Bútoripari Vállalat vezérigazgatója 
lett.

1967-ben a MTA Minősítő Bizottsága disszertációját elfogadta és elnyerte a műszaki tudományok kandidátusa 
tudományos fokozatot. Munkásságának eredményeit számos műszaki szakcikkben közölte a Faipari Kutató Inté
zet kiadványaiban, a MTA, a Mérnöki Továbbképző Intézet, a Műszaki Könyvkiadó és a Faipar c. lap hasábjain.

A FATE-ben számos munkabizottság munkájában vett részt. 1957-től az Oktatási Bizottságot vezette nyugdíj
ba vonulásáig. Részt vett az Erdészeti és Faipari Egyetem Faipari Kar oktatási tematikájának előkészítésében. 
Jelentős tevékenysége volt a faipar mérnök-technikus ellátottsága és a távlati szükségletek kielégítésének vizsgá
lata, a szakmunkásképzés feladatainak meghatározásában.

A BUBIV élén, vezetése alatt meggyorsult a fejlesztések realizálása, a termelékenység növelése, a gazdaságos
ság fokozása.

Egyesületünknek 1952 óta tagja, 1957-től tagja volt a szűkkörű vezetőségnek is. Nyugdíjba vonulása óta is részt 
vesz az Oktatási Bizottság és a Szenior Klub munkájában.

A FATE vezetősége nevében kívánjuk, hogy rendezvényeinken még sok-sok alkalommal üdvözöljük jó egész
ségben.
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A teherviselő rúdszerkezetek méretezése 
a faanyag viszkózus tulajdonságának fi
gyelembevételével
F o d o r  T a m á s

1. Bevezetés

A faszerkezetek építészeti alkalmazásában fontos sze
repet játszanak a síkbeli rúdszerkezetek. A gazdaságo
sabb rúdszerkezetek tervezéséhez pontosabb mérete
zési eljárás szükséges, mely a faanyag mechanikai visel
kedését jobban figyelembe veszi.

A méretezéskor a faanyag mechanikai tulajdonságát 
a szilárdságtani anyagtörvényen keresztül vesszük fi
gyelembe. Ezért a pontosabb szilárdsági méretezés ér
dekében a fizikai egyenletnek tükröznie kell az anyag
szerkezetből fakadó lényeges tulajdonságokat.

Az ismert szerkezeti anyagaink mechanikai szem
pontból alapvetően három idealizált anyagmodellből 
építhetők fel:
-  elasztikus (rugalmas)
-  képlékeny (plasztikus) és
-  viszkózus.

Az, hogy a három tulajdonság közül melyik, vagy 
melyek a domináns tulajdonságok, azt döntően az 
anyagszerkezet, részben a használata során ható külső 
állapothatározók determinálják. így ismerünk ideálisan 
rugalmas, képlékeny és viszkózus, valamint ezek kom
binációit, rugalmas-képlékeny (elasztoplasztikus), ru
galmas-viszkózus (viszkoelasztikus), rugalmas-viszkó
zus-plasztikus (elaszto-viszkoplasztikus) stb. anyago
kat. Az állapothatározók extrém megváltozása követ
keztében például az acél a rugalmas-képlékeny állapot
ból elaszto-viszkoplasztikus állapotba kerülhet (pl. gáz
turbina lapát). Általánosságban elmondható, hogy a 
szerkezeti anyagok, mint például a fémek rugalmas, ru
galmas-képlékeny kategóriába, a műanyagok rugal
mas-viszkózus csoporthoz állnak közelebb.

A faanyag esetében a nedvességi, hőmérsékleti és 
terhelési szintnek, mint lényeges állapothatározónak 
döntő szerepe van. Vegyünk példaként egy gőzölési 
vagy szárítási folyamatot, ahol a plasztikus tulajdonság 
a rugalmas mellett meghatározó jelenség. Ezzel ellen
tétben normál 20 °C-on, légszáraz nedvességi állapot
ban a plasztikus tulajdonság háttérbe szorul és megje
lenik a rugalmas mellett a viszkózus tulajdonság is. 
Természetesen van plasztikus tulajdonsága a faanyag
nak ekkor is, csak ennek a mértéke nem számottevő.

A fatartószerkezetek felhasználási körülményei olya
nok, hogy a faanyag ebben az állapotában viszkoelasz
tikus anyagnak tekinthető és ezért a szilárdsági mére
tezését a viszkoelaszticitástan alapjain kell elvégezni.

A faanyag reológiai, időfüggő tulajdonságai közül a 
fentiek alapján a viszkoelasztikussága a legfontosabb, 
mely kúszásban (lassú alakváltozásban) és feszültség- 

relaxációban (belső erők átrendeződésében) jut kifeje
zésre.

Ezt az időfüggő anyagtörvényt használjuk fel az álta
lános topológiájú rúdszerkezetek erőtani vizsgálatához. 
Ez a hatás lényegében egy szerkezet esetében a belső 
erők és elmozdulások időbeni megváltozását jelenti. 
Ahhoz, hogy az itt említett hatásokat a méretezéshez is 
fel tudjuk használni, elő kell állítani az új anyagtör
vényt, amely egyrészt a viszkózus anyagállandók kísér
leti meghatározását jelentette, másrészt a rúdszerkeze
tek erőtani számítását ki kellett terjeszteni ilyen típusú 
anyagok vizsgálatára.

2. A faanyag higro-viszkoelasztikus anyagegyenletének 
meghatározása kísérleti adatok alapján

A faanyag időfüggő anyagegyenleteinek leírására sok 
kísérletet végeztek és sokféle anyagegyenlctet konstru
áltak, azonban ezek szinte minden esetben egy-egy 
részfeladat megoldására voltak alkalmasak és nem le
hetett más kísérleti körülményekhez adaptálni. A kí
sérleti adatok egységes feldolgozása és más adatokkal 
történő összehasonlíthatósága érdekében legalkalma
sabb módszer a polimerek időfüggő tulajdonságainak 
vizsgálatánál Urzsumcev-Makszimov [1] és Ferry [1] 
által alkalmazott hasonló hatások elve. Azonkívül, hogy 
a polimerek szerkezeti reológiájából indul ki és termo
dinamikailag is megalapozott lehetőséget biztosít kú
szás és relaxáció előrejelzésre, a vizsgálati időkhöz ké
pest több nagyságrenddel nagyobb időintervallumban. 
Továbbá figyelembe veszi a lényeges állapothatározók 
hatását, a feszültséget és a nedvességi állapotot. Ezzel 
a módszerrel egységes szemléletű anyagmodell kialakí
tására nyílik lehetőség.

Az anyagtörvény konkrét meghatározása érdekében 
a kísérletet az alábbiak szerint végeztük el. Nyomó 
(csavaró) igénybevétellel különböző nedvességi és fe- 
szültségi szintekhez tartozó kúszási függvényeket vet
tünk fel, majd ebből számítással meghatároztuk a fe
szültség-relaxációs függvényt. Azért alkalmaztunk nyo
móigénybevételt, mert ez homogén feszültségeloszlású 
és a kúszás mértéke a nyírás után itt a legnagyobb. 
Csavarást pedig azért választottunk, mert a nyírásból 
eredő kúszás így mérhető a legegyszerűbben. A próba
test anyagát tekintve lucfenyő, mivel a szerkezeti fa
anyag szinte kizárólagosan fenyő.

Nyomásnál a próbatest méretei 20x20x60 mm derék
szögű hasáb, csavarásnál 20 mm átmérőjű és 180 mm 
magasságú henger volt.
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A kísérleti adatokból a következő alakú kúszásfügg
vényt Ye (t; o, í) egy exponenciális függvénysor formá
jában adjuk meg.
(2.1-1) Kúszásfüggvény:

n
Ye (t; a, í) = Ir + S [1 — exp( — t/Mi)]

i= l

ahol az L^/Ą) a kúszási egyensúlyi érzékenységi té
nyezőt /i, retardációs idő függvényében a kísérleti ada
tokból nyerjük.

Nyomóigénybevétel esetén 12%-os fanedvesség és 
20%-os terhelési szint mellett ezek a viszkózus anyag
állandók lucfenyőre vonatkozóan a következőek.
(2.1-2)

Ir = l,9196E-4 mm2/N,
Ia>o = l,6E-5 mm2/N
Mi = 3,277 óra
M2

= 7,829 óra
M3 = 72,825 óra
M4 = 509,77 óra
M5 = 2002,68 óra
A kúszásfüggvényből pedig a Laplace-transzformá- 

ció segítségével számítással határozzuk meg a feszült
ség-relaxációs függvényt, amely szintén egy exponenci
ális függvénysor lesz. A kúszás és relaxációs függvény 
ismeretében már meg tudjuk fogalmazni a viszkoelasz- 
tikus anyagtörvényt, amely a feszültség és az alakválto
zás függvényei között teremti meg a kölcsönösen 
egyértelmű kapcsolatot és a következőképpen néz ki.

(2.1-3) Lágysági anyagegyenlet:

*(0=Y e  ( O ;M )( t)W )~  j ‘ *(f)dt’ = 
o öt

= €r + e v; t’e[O, t]

(2.1-4) Merevségi anyagegyenlet:

^(t)=Y a  (O; e, $) e ( t) -  e j1 e (t’) dt’ =
o Öt

= oT + ay\ t’e[O, t] 

(2.1-5) Ernyedési (relaxációs) függvény:

Ya (t) = J r + S I ^ e x p C - t /T i) ]
i= l

A felírt összefüggésekből jól láthatjuk, hogy a lineá
risan rugalmas anyagokat jellemző Hooke törvényhez 
képest a viszkoelasztikus anyagegyenletek jóval bonyo
lultabbak. Egyrészt az idő, mint új változó megjelenik 
ezekben az egyenletekben, másrészt a korábbi algebrai 
egyenlet helyett egy időtől függő (t-változós) integrál
függvényt kaptunk. Ezen integrálfüggvények további 
felhasználása a szilárdságtani feladatok megoldásában 
további matematikai nehézségeket okoz.

3. A farúdszerkezet feszültségi és alakváltozási állapo
tának vizsgálata az idő függvényében elmozdulás
módszer segítségével

A továbbiakban felírjuk az általános rúdszerkezetelmé- 
letben közismert egyensúlyi geometriai és fizikai 
egyenleteket, melyből az elmozdulásmódszer fenti 
anyagmodellre vonatkozó integrálegyenlet-rendszerét 
nyerjük. Ez a mátrix-integrálegyenlet másodfajú, inho
mogén, lineáris, Volterra típusú és elfajult magú.
(3.1-6)

M u + V J K ^t, t’, tsk) Uj(t’) dt’ = q’ 
o

q’ = q + MB d + VB J  (t, t’, tsk) d(t’) dt’ 
o

A felírásnál elsőrendű elméletet használtunk, a ru
dak állandó keresztmetszetűek, a terhek az idő függvé
nyében változhatnak és kvázistatikusak.

Az integrálegyenlet-rendszert (3.1-6) közelítő mód
szerrel oldottuk meg. Az alapegyenletbe megjelenő in
tegrálkifejezést közelítő kvadratúrával helyettesítettük 
a vizsgálati időtartam [O,t] felett. Ezzel az alapegyen
letrendszer lineáris algebrai egyenletrendszerré alakít
ható és ennek megoldása az ismeretlen csomóponti 
mozgás lesz rögzített időpontban. Definiáltunk egy 
időrácsot a [O,t] integrációs tartományon és ezen a rá
cson O-tól -  a rugalmas megoldástól -  haladtunk a t- 
felé, miközben minden egyes lépésnél keletkező lineá
ris egyenletrendszert megoldottunk.

A konkrét számításokhoz saját fejlesztésű programot 
készítettünk C-forrásnyelven, amely adatkezelő és szá
mító modulból áll. A program segítségével több felada
tot vizsgáltunk meg. A mozgások és igénybevételek 
időbeni változását a rugalmas megoldáshoz viszonyítot
tuk és ezt grafikonokon is ábrázoltuk.

A számítási adatok értékelése alapján lényeges ész
revétel a határozatlan szerkezetek esetében az, hogy a 
rugalmasságtani alapon számított maximális igénybe
vétel abszolút értéke 15-25%-kal kisebb, mint a visz
koelasztikus anyagmodell alkalmazásával számított 
tényleges érték.

A másik lényeges különbség a rugalmas megoldás
hoz képest az, hogy az igénybevételi maximum nem
csak a helykoordinátának, hanem az időnek is függvé
nye. Továbbá az igénybevételi szélső érték nagyságát a 
rugalmas állandók mellett döntően a viszkózus anyag
állandók határozzák meg.

Statikailag határozott szerkezeteknél csak csomó
ponti mozgások keletkeznek, melyek nincsenek hatás
sal az igénybevételekre. Az ilyen típusú szerkezeteken 
csak az alakváltozási határállapotokat kell vizsgálni.

4. Összefoglaló megállapítások

A faanyagú rúdszerkezet méretezésekor a korrekt visz
koelasztikus anyagegyenlet használatának sok előnye 
van a rugalmas megoldáshoz képest. Ezek közül a leg
fontosabbak:
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Határozatlan szerkezetek mértékadó igénybevételé
nek pontosabb meghatározására nyílik lehetőség, mert 
a belső erőket és mozgásokat az időnek és helynek a 
függvényében kapjuk meg. További lényeges szempont, 
hogy a terhek hatására a szerkezet mozgásait is nyo
mon követhetjük a tervezett élettartam folyamán. 
Mindezen előnyök nagyobb biztonságot nyújtanak a 
méretezéshez és gazdaságosabb szerkezetek tervezését 
teszik lehetővé.

A pontosabb anyagegyenlet használatának más fa
ipari haszna is van, nevezetesen a faipari technológia 
területén mechanikai jellegű problémák elvi tisztázása 
olyan helyeken, ahol az eddigi rugalmas megoldások
kal nyert eredmények nem kielégítőek. Ilyen területek 
lehetnek a préselés, a szárítás és esetleg egyes mecha
nikai megmunkálások, ahol a fenti anyagegyenletekkel 
várhatóan nagyobb sikereket lehet elérni.

Természetesen az előnyök mellett a módszer hátrá
nyos tulajdonságairól is említést kell tennünk. Ilyen 
hátrány az, hogy a módszer lényegesen komplikáltabb, 
egyrészt a technikai anyagállandók meghatározása mi
att, másrészt pedig az elvi alkalmazása kapcsán felme
rülő matematikai nehézségek következtében, melyet a 
korábbiakban már érintettünk. A számítások bonyo
lultsága miatt még az egyszerű szerkezetek erőtani 
vizsgálatakor is számítógép használata szükséges. 
Ezekben az esetekben a kézi számításról le kell mon
danunk.

Végül is egy új méretezési módszer gyakorlati alkal
mazását a sok szempont mellett döntően a vele elér
hető gazdasági előnyök fogják meghatározni, amely 
természetesen minden esetben- nagyon sok tényező 
függvénye.

Az itt bemutatott új méretezési módszernek a célja 
elsősorban megmutatni az általa elérhető lehetősége
ket a praktikum számára.
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Szárítóberendezések kamraszerkezetének 
követelményei
D r. P e t r i  L á s z ló

Igen sok, nagy, korszerű szárítóberendezés létesült hazánkban. Még 
mindig vannak azonban monolitikusán épült különféle anyagú szárítók, 
de számolni kell azzal is, hogy a kisvállalatok és kisüzemek olcsóbban és 
egyszerűbb eszközökkel szándékoznak szárítóberendezést létrehozni. A 
cikk hézagpótlási céllal a kamraszerkezetek követelményeivel és kielégí
tésükkel foglalkozik az elmélet, és a gyakorlati megvalósítás határán.

Az országban többszáz szárítóberendezés működik, de 
még mindig számos a monolitikusán épített (tégla, be
ton stb.) kamra, és számtalan az olyan 20-30 évesen is 
működő fémszerkezetű (főleg acéllemez) kamra, ame
lyek cseréje, vagy felújítása most már halaszthatatlan. 
A szárítóberendezések kamraszerkezetének felülvizs
gálata a növekvő energiaköltségek, és a szárítás 
minősége-, de a szárítás időtartama miatt is fontos vol
na.

A problémafelvetés mellett beszélni kell arról is, 
hogy a kamraszerkezetek cseréje sem olcsó mulatság 
(ha figyelembe vesszük az egybeépült szerkezetek 
problémáit), de egy új berendezés telepítése sokkal 
drágább.

De térjünk a tárgyra! A szárítóberendezés nélkülöz
hetetlen eleme a kamraszerkezet, mint építmény, 
amely a technológiát foglalja magában, különböző 
anyagokból épülhet.

Alapkövetelmények

-  az építmény térhatároló szerkezetei igen jó hőszige
telők legyenek, hogy a szárítási folyamat energiata
karékos módon menjen végbe,

-  a térhatárolók olyan mértékben legyenek jó hőszige
telők, hogy azokon magas páratartalom esetén pára
lecsapódás ne keletkezhessek, mert az a klímafolya
mat beállítását lassítja és zavarja,

-  az építmény belső felületei legyenek párazárók, mert 
a szerkezet átnedvesedése csökkenti a hőszigetelést, 
és rongálja azt,

-  az építményt hordozó (célszerűen terhelhető) beton
felületet ugyancsak hőszigetelten kell megépíteni, 
hogy páralecsapódás ne keletkezhessek, és gondos
kodni kell párazáró felületről is,

-  a szárítótér hermetikusan legyen zárható, vagyis on
nan hő, vagy pára csak szabályozott módon kerüljön 
a szabadba,

-  konvekciós -  frisslevegős szárítónál, ahol időközön
ként jelentős bepárásítás történik, a teherhordó felü
let lejtésviszonyainak kialakításával, és szifonos - ,  
zárt lefolyóval az ún. csurgalékvíz eltávolítását meg 
kell oldani,

-  az építmény védett legyen a meteorológiai terhekkel 
szemben, és megoldott legyen a csapadékvíz gyűjtés 
és elvezetés, hogy az üzemelés és kezelés zavartalan 
legyen.

Az egyensúlyi fanedvesség fogalma, és ami ebből kö
vetkezik

Azt a fanedvességet -  mondja a klasszikus szabály - ,  
amely a környező levegő állapotával (hőmérséklet, re
latív légnedvesség, gőznyomás) éppen egyensúlyban 
van, egyensúlyi fanedvességnek nevezzük. (Az „éppen 
egyensúlyban van” nem egy pillanatnyi, labilis állapotot 
értelmez, sőt inkább arról van szó, hogy ha a környező 
levegő állapotát megtartja, akkor a faanyag is megtart
ja -  bármilyen hosszú ideig -  az ennek megfelelő fa
nedvességet.)

A mesterséges szárításnál oly nagy szerepet játszó 
„szárító levegő” hőmérséklete, páratartalma, és a lég
sebesség azok a tényezők, amelyek változtatásával 
idézzük elő a faanyag száradását.

A szárító levegő hőmérséklete és páratartalma az a 
két tényező, amely további számításainkba belejátszik. 
Az olvasó-, illetve a gondolatmenet célja érdekében 
nem foglalkozunk a különböző szárítási módokkal, és 
nem játsszuk végig az egész hőmérséklet- és páratarta
lom-skálát, csak néhány szélső példát említünk, 
amelyből a témát érintő körülményekre rámutatha
tunk.

1. példa: legyen a fanedvesség a szárítás kezdetén 50%, 
a szárító levegő hőmérséklete 50 °C, és a rela
tív páratartalom 95%. Ilyen (gyakorlati) érté
kek mellett a faanyag száradása biztosított, 
mert az egyensúlyi fanedvcsség -  amelynek 
elérésére a faanyag a higroszkópos egyensúly 
törvénye alapján törekszik -  kereken 22%.

2. példa: legyen a fanedvesség a szárítás középtáján 
25%, a szárító levegő hőmérséklete 60 °C. A 
faanyag száradása akkor biztosítható, ha a le
vegő relatív páratartalmát pl. 70%-ra szabá
lyozzuk, mert az egyensúlyi fanedvesség 10- 
11%.
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Mindkét példa esetében -  a kamraszerkezet köve
telményeire irányulva -  hangsúlyozni kell az 50-60 °C 
hőmérsékletű-, és 70-95% relatív légnedvességű szárító 
levegő állapotát, amelyet a kamrán belül gazdaságos 
módon akkor is fenn kell tartani, ha ugyanakkor a 
külső hőmérséklet - 15 °C, és a külső levegő páratar
talma 30%.

A gazdaságos módon való fenntartás követelménye 
összetett:
-jelenti azt, hogy a környezethez képest magas 

hőmérsékletet lehetőleg alacsony transzmissziós 
hőveszteség mellett tudjuk tartani,

-jelenti azt is, hogy a páralecsapódást a térhatárolók 
belső felületén a hőmérsékletviszonyok megtervezé
sével meg kell akadályozni,

-  de még azt is, hogy a párazáró réteg megválasztásá
val, és a kamraszerkezet légmentes lezárási módjával 
akadályozzuk a magas hőmérsékleten kialakuló te
kintélyes gőznyomás párakihajtó hatását.

A) A kamra térhatárolók hőszigetelése

Az alapkövetelmények között első helyen szerepelnek 
a térhatárolók igen jó hőszigetelésének követelményei. 
Az első két követelmény tárgyalását azért vontam 
össze, mert -  mint látni fogjuk -  ezek gazdasági hatá
sa komplex, és a szárítás folyamatában előálló különle
ges körülmények (magas hőmérséklet és páratartalom) 
az ún. „teljes hővédelem” (THV) alkalmazását teszik 
ésszerűvé, és gazdaságossá, mert ennek keretében 
megvalósul a minimális hővédelem (MHV) és a pára
lecsapódás elkerülését megvalósító THV is. 

ján a hőfokeloszlást az 1. ábrán tanulmányozhatjuk. A 
szerző szerint (1.) egy lakóház hőszigetelésénél +20 °C 
hőmérsékletet (szoba) véve alapul, olyan megoldás ad 
komfortérzetet, amelynél a fal belső felülete -  az áb
rán található értéknél -  magasabb +16-17 °C hőmér
sékletű, ehhez pedig jobb hőszigetelés, vagyis a teljes 
hővédelem (THV) szükséges.

1. ábra. A  hőmérsékletesés görbéje és eloszlása egy ház külső falában

Igaz, hogy a jobb hőszigetelés többe kerül, de ez Sa
utter szerint mégis olcsóbb, mert az építési költség
többlet a fűtési költségek csökkenéséből megtérül.

A fűtési költségek jelentősen függnek a „k” hőátbo- 
csájtási tényező értékétől, amelyet jól érzékeltet a 2. 
ábra. Az ábrán egy k = l,69 és 0,88 kcal/m2 h °C té
nyezőjű falszerkezet került összehasonlításra azonos 
„fűtési fok-nap” feltételek mellett (fűtési napok száma 
X hőfokkülönbség átlaga).

1. A  jó hőszigetelés, mint gazdasági követelmény

A kérdés könnyebb megérthetősége céljából vegyünk 
alapul egy lakóház hőszigetelésének élettani és gazda
sági problémáját. A kérdés tárgyalásánál elhagyjuk az 
évi külső középhőmérsékletek, a max. nyári hőmérsék
letek, az alacsony hőmérsékletű felületek-, és az ún. 
komfortérzet tényezőinek vizsgálatát, de az ajtó-, ab
lak-, és huzatproblémákat is figyelmen kívül hagyjuk, 
és kizárólag a falszerkezeteket vesszük nagyító alá.

Legyen adva egy lakóház külső fala, amely a követ
kező rétegekből épül: 2 cm külső vakolat, 24 cm tégla, 
3,5 cm fagyapot (Heraklith), és 2 cm belső vakolat.

A hőáteresztési ellenállás —— = 0,84 m2h °C/kcal

A hőátbocsátási ellenállás —— = 1,04 m2h °C 
k

és ezekből
A hőáteresztési tényező: A = 1,19 m2 kcal/m2h °C

A hőátbocsátási tényező: k = 0,96 m2 kcal/m2h °C

Ezek az értékelés alapmutatói, amelyek kiszámítási 
módszerét később amúgy is tárgyaljuk, amelyek alap-

196 * 1992/11-12. F A I P A R

2. ábra. A  fűtési költségek változása a „H' hőátbocsátási tényezőtől 
függően



Talán még jobban érzékelhető L. Sautter által össze
állított adatsorból a THV fokozható előnyei a MHV 
(minimális hővédelem)-mel szemben:

MHV' THV! THV2 THV3
A  hőátbocsátási tényező 

k = m2 k ca l/m ^  °C 
Fűtési költség aránya 

MHV = 100%

1,35

100

0,84

50

0,59

27

0,46

25

A helyzet a szárítókamráknál is hasonló, de mint 
fogjuk látni, a teljes hővédelem (THV) nemcsak a 
fűtési költségekben jelent megtakarítást. 

ratartalomként, a határoló fal felülete mellett -  a hiá
nyos hőszigetelés miatt -  35 °C hőmérsékletű légréteg 
alakul ki. Mivel a 35 °C hőmérsékletű levegő 37,8 g 
nedvességgel már telített, 5,8 g nedvesség légköbméte
renként a szárító falán kicsapódik.

A páralecsapódás hátrányos hatása többrétű, de köz
vetlen negatív hatása az, hogy a szárítókamra légteré
ben a pillanatnyi fanedvességhez viszonyítva adott 
hőmérséklet mellett bizonyos relatív páratartalmat kell 
fenntartani. Amennyiben a kívánt mértékű páratarta
lom -  a páralecsapódás miatt lecsökken -  ezt auto
matikusan pótolni kell, amely pótlásnak vízfelhasználá
si- és energetikai hátrányai jelentkeznek.

A páralecsapódás problémája a 3. ábrán tanulmá
nyozható.

2. A szárítólevegő páratartalma, és a páralecsapódás

A levegő -  mint az közismert -  hőmérsékletétől 
függően csak meghatározott mennyiségű nedvességet 
(gőzt) tud tárolni. A meleg levegő többet, a hideg le
vegő kevesebbet. Például: +10 °C hőmérsékletű 
9,4 g/m 3 levegő, a +30 °C hőmérsékletű 30,4 g/m3 és 
+50 °C hőmérsékletű 83,2 g/m 3 levegő max. nedvessé
get, illetve vízgőzt. A levegő -  ugyanígy a szárító le
vegő is -  csak a legritkább esetben tartalmazza a max. 
nedvességet, gyakrabban ennek csak egy részét, ame
lyet relatív légnedvességként veszünk számításba, és 
százalékosan fejezünk ki.

Ha a helyiség (kamra) hőmérséklet egy meghatáro
zott (abszolút) légnedvesség mellett az ún. harmatpont 
alá hűl le, vagyis az alá, ami a hőfokhoz tartozó megfe
lelő telítettséget jelenti, kicsapódik a pára. Tehát pl. 
egy szárítókamrában, ahol pl. 40 °C levegőhőmérséklet 
mellett 43,6 g vízgőz van jelen m3-ként, 90% relatív pá-

3. ábra. Ha a harmatpont hőfoka a falfelület hőmérséklete felett van, 
akkor páraképződés is van

3. Gőzdiffúzió, gőznyomás, gőzáramlás, kondenzáció

A 2. pontban beszéltünk a levegő hőfokfüggő vízgőztá
roló képességéről, és a relatív légnedvességről. Az 
összes légnyomás kb. 760 mmHg (torr ), a vízgőz-rész- 
nyomását (parciális nyomás) telítettségi nyomásnak, 
vagy röviden gőznyomásnak hívjuk, illetve jelöljük.

Levegő 
hőmérséklet

°C

Telítettségi
Tényleges (pl. 60% rel.) 

légnedvesség esetén

gőznyomá. (mmHg)

10 9,21 5,53
20 17,53 10,52
30 31,82 19,09
50 92,51 55,51

A vízgőz arra törekszik, hogy a magasnyomású he
lyek felől az alacsonyabb nyomású helyek felé halad
jon, illetve áramoljon. A mozgásnak az irányát tehát a 
gőznyomáskülönbség, illetve a hőmérséklet-, és relatív 
légnedvesség-különbségek adják meg. A vízgőz -  ép
pen a gőznyomáskülönbségtől hajtva -  az építő- és szi
getelőanyagokon belül, az irányának megfelelően ván
dorol, ezt gőzdiffúziónak nevezzük. Ezt a diffúziót, 
amely általában a meleg oldalról a hideg oldal felé mu
tat, meg kell akadályozni, mert az építőanyagokba 
(esetünkben a szárítókamra hőszigetelt térhatároló 
szerkezeteibe) diffúzió útján behatoló nedvesség több 
káros hatást gyakorol. Egyfelől az építő-, és hőszige
telő anyagok átnedvesedése megnöveli a hővezetést, il
letve rontja a hővezetési tényezőt, ezáltal a hőszigetelé
si értéket, másfelől egyes építőanyagok minőségét és 
állagát rongálja, amely szélső esetben a szerkezet szét
esésével, vagy oly mértékű bomlásával jár együtt, hogy 
a szárítókamrát nem lehet használni. (Például egy 3 cm 
vastag parafalemez, amely igen jó hőszigetelő, és ere
deti hővezetési tényezője légszáraz állapotban 0,04 
kcal/m2 h °C, 10% vízfelvétel esetén hővezetési té
nyezője csaknem a duplájára 0,073 kcal/m2 h °C ér
tékűre növekedik. Más, érzékenyebb építőanyagoknál
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a hővezetés katasztrofális mértékű lehet a hőszigetelés 
szempontjából.)

A gőzdiffúzió megakadályozására gőzzáró anyagokat 
kell alkalmazni. Ilyenek a fóliák, alumínium, vagy 
egyéb lemezek, vagy olyan bevonatok, amelyek gőzát
eresztési ellenállása magas értékű.

4. A teljes hővédelem megvalósítása a szárítókamrák 
térhatárolóinál

Ahhoz, hogy a páralecsapódás megakadályozásához is 
szükséges THV-t megvalósítsuk, a hőszigetelés kiszá
mításához a következő összefüggést használjuk:

V - tl-ts

tl~t2
Ahol: a, belső hőátadási tényező

tj belső hőmérséklet °C
t2 belső hőmérséklet °C
tx külső hőmérséklet °C
ts harmatponti hőmérséklet °C

Az összefüggést egy szárító belső viszonyaira alkal
mazva:

akkor kondenzáció lép fe l a falszerkezeten belül

Ez az érték természetesen a kívánatos minimum, a 
gyakorlatban ennél jobb értéket kell elérni.

A hőszigetelés számításának menetére lássunk egy 
példát.

B.30-as téglafal hőszigetelése javítandó CK lapokkal, 
vagy Nikecel réteggel:

1 _ 0,02 0,3 0,05 0,02
~  "  0,75 +  0,45 +  0,22 +  0,75

= 0,9472 m2 h °C/kcal hőáteresztési tényezővel 5 cm 
vastag CK lappal

1 1  1—  = -------+ 0,9472 + -------- = 1,1672 m2 h °C/kcalk 7 13 '
amelyből ktényl = 0,857 kcal/m2 h °C

1 _ 0,02 0,3 0,02 0,05
~Ö^5 ~Ö^5~ + 'Ö ^5

= 2,1486 m2 h °C/kcal hőáteresztési tényezővel 5 cm 
vastag Nikecel lappal

1 1  1
—  = -------+ 2,1486 + -------- = 2,3686 m2 h °C/kcalk 7 13 '
amelyből ktényl = 0,4220 kcal/m2 h °C

Ez utóbbi tehát már megfelelne a THV követelmé
nyeinek, de a feladat ezzel még nincs megoldva, ugyan
is nem mindegy, hogy fizikailag hol helyezzük el ezt a 

5. ábra. Belül alkalmazott hőszigetelés esetén páralecsapódás és 
kondenzáció
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hőszigetelő réteget. A hibásan elhelyezett réteges szi
getelés belső nedvességkárokat okozhat, amelyeken kí
vül -  kondenzáció esetében -  romlik a hővezetési té
nyező is. E problémakör érzékeltetésére szolgáljanak a 
4., 5. és 6. ábrák.

A faipari szárítókban különösen fennáll a gőzdiffú
zió következtében a térhatárolók anyagaiban bekövet
kező kondenzáció, még helyes hőszigetelő rétegelhe
lyezés mellett is, ezért a kamra belső felületén gőzzáró 
anyagokat kell alkalmazni.

Néhány gőzzáró anyag és diffúzióellenállási
nyczőjc:
-  bitumen mázolás 800
-  simító és kenőmasszák 2360
-  klór-kaucsuk lakk 71000
-  kétoldali bitumenes lemez 3000
-  polietilén fólia 24 000
-  alufólia kasírozva 700 000
-  olajos papír 4300
-  cementbevonat 300

A legideálisabb gőzzáróanyag a szárítókban az alu
mínium lemez, mert ennek diffúzióellenállási tényezője 
(mint az üvegé is) végtelen nagy. A gőzzáró anyagok 
gyakorlati hatásossága természetesen függ azok hézag
mentes kivitelétől is. Ebből is látható, hogy az egyes 
ún. falazott vagy betonfallal készült szárítóknál alkal
mazott bitumen mázolás, vagy cementsimítás és lakko
zás csak ideig-óráig tud ellenállni a fellépő gőznyomás 
okozta diffúziónak.

B)Az építményt hordozó betonfelület, hőszigetelése és 
párazárása

Az adott építményrésznek, mint említettem, több kö
vetelménynek kell megfelelnie: hőszigetelés, teherhor
dás, pára-, illetve gőzzárás, konvekciós szárításnál az 
ún. csurgalékvíz eltávolítása, és a hermetikus zárás 
megoldása a szárítóajtóknál-, valamint sínkivezetésnél.

A hordozó betonfelületet a várható terhelésnek 
megfelelően vasalva kell megtervezni, úgy, hogy komp
lett egységnek tekintve, magában foglalja a lejtéseket, 
valamint a csurgalékvíz-elvezetésre szolgáló szerelvé
nyeket is. Ennek a komplett egységnek a külső határai 
nagyjából egyezzenek meg a függőleges térhatárolók 
belső alkotó síkjával, mert az alatta elhelyezendő 
hőszigetelésnek a térhatárolók hőszigetelő rétegével 
kell találkozniok. Ezt a felépítést tükrözi a 7. ábra.

7. ábra. A  kamrafelépítményt hordozó betonfelület hőszigetelése

A hőszigetelés számításánál a THV számítási mód
szerét kell alkalmazni, mert különösen télen jelentős 
páralecsapódással kell számolni a nagy hőtehetetlen- 
ségu környező talaj miatt.

Jól megtervezett és kivitelezett szárítónál a transz
missziós veszteségekből aránytalanul nagyobb részt 
képviselnek az alépítményhez kapcsolódó veszteségek, 
amely részben -  a már említett -  sínkivezetés és a 
szárítóajtók és az alépítmény találkozásának pontatlan
ságaiból is adódik.

A csurgalékvíz nagyobbrészt akkor keletkezik, ami
kor felfutéskor jelentős vizet (vízgőzt) juttatunk a szá
rítóba, ahol a menetrendek szerint igen magas (90- 
95%) páratartalmat kell elérnünk a szárítás megkezdé
séhez. Ennek a vízmennyiségnek bizonyos (télen na-
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gyobb) része a még hideg faanyag és a hideg beton
szerkezet hatása mellett nem tud párává alakulni, ha
nem lecsapódik és ezt el kell távolítani a szárítótérből. 
Az eltávolítás a beton alépítmény lejtésviszonyainak se
gítségével, gravitációs úton történik. Mivel azonban a 
hőmérsékletemelkedés mellett a gőznyomás is növeke
dik, ezt a vizet egy szifonnal ellátott csatornán keresz
tül kell kivezetni. A szifon megakadályozza a telített 
gőz kiáramlását, így ezzel a páravesztést csökkenti.

C) Az építmény meteorológiai védelme

Legelőnyösebb az, ha a szárítókamra építménye zárt 
térbe épül. Még az is előnyös, ha meglevő nyitott-fe
dett tér ad helyet a szárítónak, esetleg a szárító előte
rének, mert ebben az esetben sem kell a csapadékvé
delemről és elvezetéséről gondoskodni, de nem terhe
lik az építményt az esetleges hóterhek sem, egyedül a 
rendkívüli szélteherrel kell számolni.

Ha ilyen lehetőségek nincsenek, monolit építmény 
esetében előnyösebb könnyűszerkezetű-, csapa- 
dékgyujtő és elvezető csatornával ellátott védőtető ki
építése, mert ez alkalmat ad fedett előtér kialakítására 
is, ahol a szárítás előkészítése, illetve a rakomány át
meneti tárolása történhet.

Amennyiben erre nincs igény, az építmény ellátható 
közvetlen meteorológiai terheket átvevő fedélszerke
zettel, illetve héjazatta!, amelynek azonban nem éghető 
anyagból kell készülnie.

Szót ejthetnénk még a kamraszerkezet egyik legké
nyesebb, és legpontosabb kialakítást igénylő részéről a 
szárítóajtókról, és ezek különböző megoldásairól, de ez 
egy külön írás témája lehetne.

Irodalom

K. Moritz: Hővédelem, nedvességvédelem, épületvédelem Műszaki 
Könyvkiadó 1969.





A BUTORSZOVETSEG 1992. EVI KÖZGYŰLÉSÉ

1992. október 13-án tartotta a Bútorszövetség évi rendes közgyűlését. Az 1991. évi közgyűlés óta 
IÉ̂ É=== eltelt időszakról és az 1993. évi feladatokról készített írásbeli beszámoló anyagát az alábbiakban 
BÚTORSZÖVETSÉG tesszük közzé:

Beszámoló

I. A  Szövetség szervezeti, működési tevékenysége

Szövetségünk megalakulásától alapvető szempont volt, 
hogy biztosítani tudjuk Szövetségünk folyamatos mű
ködését, figyelemmel arra, hogy a velünk párhuzamo
san működő szakszövetségek tevékenységéhez hasonló 
színvonalú szakmai munka megalapozását tudjuk biz
tosítani. Ezen alapelv alkalmazásában a következő leg
fontosabb célokat sikerült elérni:
-  Szövetségünk titkársági székhelyét kulturált körül

mények között sikerült kialakítani a Kuny Domokos 
utcai székházban, amely kedvező abból a szempont
ból is, hogy a Magyar Gazdasági Kamarától kapott 
saját tulajdonrészünkben tudjuk a jogfolytonosságot 
biztosítani.

-  Sikerült folyamatossá tenni a Szövetségünk ügyvite
lét, megteremtettük a Titkárság technikai (telefon, 
telefax, üzenetrögzítő, számítógépes nyilvántartás) 
feltételeit.

-  Folyamatosan biztosítani tudtuk a Magyar Gazdasá
gi Kamarával a kapcsolattartást, részben a Szövetsé
gi Tanács munkájában, részben a főtitkári tájékozta
tókon, valamint a fontosabb tagozati és egyéb ren
dezvényeken való részvétellel.

-  Szövetségünk Elnöksége az elmúlt közgyűlés óta há
rom ízben ülésezett, valamennyi ülés határozatképes 
volt. Szűkebb körű (elnök, társelnökök, elnökségi ta
gok) vezetői konzultációra rendszeresen, az érdemi 
munka függvényében került sor.

-  Taglétszámunk elérte a hatvanat, azzal együtt, hogy 
gazdasági okok miatt 5 tagtársunk megszüntette tag
sági viszonyát.

-  Szervezeti életünk jelentős állomása volt, hogy a 
megszűnt Bútoripari Koordinációs Társaság tagjai 
kinyilvánították csatlakozási szándékukat Szövetsé
günkhöz, elfogadva az alapszabályunkban foglalt cé
lokat.

-  Szövetségünk bútorkereskedelemmel foglalkozó tag
jaival történt előzetes egyeztetés után az Országos 
Kereskedelmi Szövetségen belül megalakult a Ma
gyar Bútorkereskedők Egyesülete. így várhatóan 
Szövetségünk tevékenysége döntően a bútorgyártók 
érdekképviseleti tevékenységére koncentrálódhat.

-  A Szövetség hatékony működését biztosító pénzügyi 
források alapvetően a viszonylag megbízható tagdíj
fizetési renden alapult. Kedvezőnek mondható, hogy 
a Szövetségnek sikerült külső forrásból (kereskede
lemfejlesztési alap) bővíteni saját pénzügyi alapjait.

II. Gazdaságpolitikai, érdekképviseleti tevékenység

A Szövetségünk működésének kiemelt feladata volt a 
kormány gazdaságpolitikai célkitűzéseinek, valamint a 
szakágazat gazdálkodó szervezeteinek céljai harmoni
zálásában történő aktív szövetségi közreműködés. En
nek keretében egy szakértői team bevonásával elké
szült „A szakágazat privatizációjával összefüggő fej
lesztési elképzelések” c. helyzetértékelés, illetve kon
cepció kidolgozása. Munkamegbeszélések során tagsá
gunk az elképzeléseket megvitatta, saját elképzelései
vel gazdagította és véglegesítés után az összeállítást dr. 
Szabó Iván miniszter úr részére megküldtük. Az Ipari 
és Kereskedelmi Minisztérium értékelve az elvégzett 
munkát, az ágazat korszerűsített iparpolitikai koncep
ciójába legfontosabb célkitűzéseinket beépítette. Egy
ben Szövetségünket bevonta az iparvédelmet szolgáló 
vámpolitikai, import szabályozó intézkedések javaslata
inak kidolgozásába.

A Szövetség érdekképviseleti tevékenységén belül 
korszerűsítésre került a már 1991-re elkészített Faipari 
Szakmai Kollektív Keretszerződés, illetve 1992-93-ra 
annak, az új Munka Törvénykönyvhöz igazodó változata.

Továbbra sem sikerült biztosítani, hogy érdekképvi
seleti tevékenységünket kibővítsük a faipar szélesebb 
körére, annak ellenére, hogy az ÉFÉDOSZ-szal közö
sen több gesztust tettünk az épületasztalosipari vállala
tok bekapcsolására.

III. Külföldi kapcsolatteremtő tevékenység

Szövetségünk folyamatos információs kapcsolatot ala
kított ki a Magyar Köztársaság nagykövetségei keres
kedelmi osztályaival. Információs anyagokat, céglistát 
küldtünk, illetve folyamatosan információkat kapunk a 
kirendeltségektől, a kereskedelmi partnerkeresésben, 
illetve a beruházói, befektetői szándékok közvetítésé
ben. Kiemelkedően jó a kapcsolatunk a kölni és a pári
zsi kirendeltségekkel, melyek munkatársai folyamatos 
segítséget nyújtanak vállalatainknak az adott országban 
történő munkavállalás engedélyeztetésében is.

Kiemelkedően jó munkakapcsolat alakult ki -  a 
Kölni Bútor Szakvásár megrendezése kapcsán -  a 
Kölni Kereskedelmi Kirendeltséggel.

A hazánkban működő követségek kereskedelmi kép
viseleteivel folyamatosan információs kapcsolatban va
gyunk, részben a kereskedelmi együttműködés, rész
ben a befektetői szándékok közvetítésében. Az elmúlt 
időszakban különösen aktív kapcsolat alakult ki a né-
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met, az olasz, az osztrák, a francia, a belga, a brit, a ja
pán kirendeltségek munkatársaival.

Kiemelésre méltó a német bútorszövetség és szövet
ségünk kapcsolata, amely a kölcsönös tájékoztatáson 
túl konkrét formában is elősegíti hazai vállalatainknak 
az európai bútorkereskedelembe való bekapcsolódását. 
(Kölni Bútor Szakvásáron való kedvezményes megjele
nés, az Európai Bútorszövetségbe való bekapcsolódás 
támogatása stb.)

Az olasz-magyar bútoripari kapcsolatokban először 
fordult elő, hogy Szövetségünk kapcsolatépítő munká
ját elismerve, a hazai bútorgyártók képviselőit az olasz 
kereskedelmi minisztérium képviseletében az ICE a 
milánói vásáron vendégül látta.

IV. A  Szövetség információs rendszere

Sikerült előre lépni mind a külföldi információk 
MGK-n keresztüli, illetve a külföldi kereskedelmi ki
rendeltségeken keresztüli beszerzésében. Hasonlóan 
kedvezően alakult a kormányzati információk (IKM, 
NGKM, PM) folyamatos biztosítása. Ez a külső infor
mációs rendszer tette lehetővé azt, hogy tagvállalataink 
felé havonta agglomerált nemzetgazdasági, szakágazati 
adatokkal tudunk szolgálni a bútorgazdaságot érintő 
legfontosabb folyamatokról.

V. A  Bútor Szakvásár ’92 megrendezése

Elnökségünk kiemelt feladata volt 1992-ben egy, az 
őszi BNV OTTHON kiállítását pótló szakvásár meg
rendezése. Szövetségünk ebben a munkában jelentős 
szervező tevékenységet fejtett ki, amely döntően a kiál
lítás szakmai irányainak a szakmát reprezentáló válla
lati részvétel biztosításának és az ezt összefogó infor
mációs tevékenység kézbentartásának megszervezésére 
irányult. Bár a kiállítás végleges lebonyolítása előttünk 
van, a résztvevők magas száma, a szakmai érdeklődés 
arra enged következtetni, hogy a jövőben a szakkiállí
tásoknak hasonló, vagy továbbfejlesztett rendszerét 
célszerű a gyakorlatban alkalmazni.

VI. A  szakmai szövetségek és a kormány kamarai 
törvényhez való viszonya

A kormányzati törvényalkotó munkában felgyorsult 
egy közjogi kamarai törvény megalkotásának folyama
ta. Ezzel összefüggésben Szövetségünk elnöksége állás
foglalást alakított ki, melynek lényege, hogy a Bútor
szövetség a jövőben is önkéntes, magánjogi alapon 
szerveződő szakmai érdekképviseleti szerv kíván lenni, 
nem vállalva közjogi (kormányzati) funkciókat. Elsőd
leges célunknak a jövőben is a szakma érdekképvisele
tét, a bútorvállalkozók nemzetközi és hazai kapcsolata
inak bővítését, a szakmai információk kiszélesítését, az 
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oktatási, műszaki, fejlesztési tevékenység metodikai 
összefogását, a szakmai kiállítások, bemutatók meg
rendezésének szakmai összefogását tartjuk.

VII. Kapcsolatépítés a sajtóval, szakmai társszervekkel

Kedvezően alakultak Szövetségünk és a Faipari Tudo
mányos Egyesület kapcsolatai. Kölcsönös tagságunkkal 
elértük, hogy folyamatos információt kapunk elnöksé
geink munkájáról, érdemi támogatást tudunk nyújtani 
egymásnak az oktatási tevékenység, illetve a tudomá
nyos-szakmai fejlődés területén.

Rendezvényeink, szakmai összeállításaink jelentős 
visszhangra találtak részben a szaksajtóban (Faipar), 
részben pedig a gazdasági napi-, illetve hetilapokban. 
(Világgazdaság, Üzlet, Lakáskultúra)

VIII. A  Szövetség szakmai gazdaságszervező 
tevékenysége

Ezen a területen jelentős eredménynek könyvelhetjük 
el, hogy a minőség fejlesztés, minőség biztosítás terüle
tén elindult egy, a Szövetségünk által kezdeményezett 
folyamat, amely a hazai bútorgyártás minőségi színvo
nalának emelésére irányult azáltal, hogy az európai 
szabványoknak megfelelő minőségbiztosítási rendszert 
honosítja meg.

Állásfoglalás

a magyar Gazdasági Kamara a „gazdasági jellegű ka
marákat” illető törvényelőkészítő munkálataihoz.
1. A Bútorvállalkozók Országos Szakmai Szövetsége 

nem ellenzi a közjogi kamarai törvény megalkotását. 
Különös tekintettel arra, hogy a fejlett piacgazdasá
gokban, politikai demokráciákban kialakult történel
mi helye van a közjogi kamarák és a magánjogi a â ~ 
pon szerveződő szakmai szövetségek rendszerének.

2. A Bútorszövetség Elnöksége kinyilvánítja, hogy a 
jövőben is önkéntes alapon szerveződő magánjogi szö
vetségként kíván működni, kifejezetten közjogi funk
ciókat nem kíván ellátni, azonban a törvényjavaslat
ban megfogalmazott delegációs jogával a közjogi ka
marai testületekben továbbra is élni kíván.
Feltétlenül fontosnak tartjuk ezt azért is, hogy a ka
marai döntéshozatalban a szakmai érdekek is megfo
galmazódhassanak.

3. Szövetségünk úgy ítéli meg, hogy a közjogi kamara 
céginformációs rendszeréhez és egyéb információs jel
legű szolgáltatásaihoz a szakmai szövetségek díjmen
tesen jussanak hozzá. Annál is inkább, mivel a jelen
leg is működő céginformációs rendszer kialakításá
hoz és működtetéséhez a szakmai szövetségek nagy
ban hozzájárultak.

4. Szakmai szövetségünk elvárja azt, hogy a jövőbeni 
kamarai struktúraváltástól függetlenül vagyoni jogait 
megtarthassa, mivel tagvállalatai a korábbi évek gya-



korlata során, annak fenntartásához jelentős mérték
ben hozzájárultak.

5 . A Bútorszövetség továbbra is fenntartja azt az állás
pontját, hogy a közjogi kamara működése mellett a 
szövetség legfontosabb szakmai feladatai a követ
kezők legyenek:

-  szakmai érdekképviselet, érdekegyeztetés,
-  a kereskedelemfejlesztés szakmai feladatainak koor

dinálása, szakmafejlesztés,
-  a nemzetközi szakmai kapcsolatrendszer működteté

se,
-  a szakmai információsrendszer működtetése,
-  a szakmai oktatás, képzés követelményrendszerének 

összeállítása, szakmai szint meghatározása, jogosít
vány kiadása,

-  az egységes minőségbiztosítási rendszer feltételeinek 
kialakítása és működtetésében való részvétel

-  hazai és külföldi szakkiállítások szakmai tartalmának 
előkészítése,

-  a szakmai hagyományőrzés támogatása.

1993. évi kiemelt feladatok

1. A  Szövetség működésével összefüggő feladatok

Tovább kell fejleszteni Szövetségünk szakmai érdek
képviseleti tevékenységét, döntően annak érdekében, 
hogy kellően megerősödve várhassuk a kamarai tör
vény, illetve az érdekképviseleti törvény közeljövőben 
várható megjelenését. Elnökségünk állásfoglalásának 
megfelelően erősítenünk kell Szövetségünk önkéntes, 
magánjogi alapon szerveződő jellegét és ennek a két 
törvény kodifikációja során érvényesíteni szükséges ál
láspontunkat.

A működés hatékonysága, a szakágazat vállalatainak 
nagyobb reprezentációja érdekében a Szövetség szol
gáltatásai színvonalának javításával feltétlenül szüksé
gesnek látszik részben az átalakuló, privatizálásra ke
rülő, részben pedig az újonnan alakuló cégek körében 
színvonalas propagandával fejleszteni tagságunk létszá
mát.

A szakmai értékek koncentrálása érdekében biztosí
tani szükséges a Szövetség tanácsadó testületének 
munkafeltételeit, információval való folyamatos ellátá
sát.

2. Gazdaságpolitikai érdekképviseleti tevékenység

Kiemelt feladatunk, hogy az 1992. év során kialakított 
kormányzati kapcsolatainkat továbbfejlesszük mind az 
Ipari- Kereskedelmi Minisztérium, mind a Nemzetközi 
Gazdasági Kapcsolatok Minisztériuma területén. Új 
kapcsolatok kialakítását kell kezdeményezni az Állami 
Vagyonügynökséggel, a Versenyhivatallal és a Világki
állítási Programirodával, annak érdekében, hogy szak
mai célkitűzéseinket érvényesíteni tudjuk a kormányza

ti ipar és kereskedelem-politikai koncepciók kialakítá
sában.

Az 1992. év során, az új Munka Törvénykönyvhöz 
kapcsolódó szakmai kollektív keretszerződésünket az 
1993. évi gazdaságpolitikai célkitűzésekhez célszerű 
igazítani.

3. Külföldi kapcsolatteremtő tevékenység

Tovább kell fejlesztenünk a Magyar Köztársaság nagy
követségei kereskedelmi osztályaival, valamint a ha
zánkban működő külföldi kereskedelmi képviseletek
kel kialakított információs rendszerünket. Tovább 
szükséges bővíteni az európai országok bútorszövetsé
geivel már megindított együttműködést.

4. A  Szövetség információs rendszere

A kedvezően fejlődő külső és belső információs rend
szer színvonalának további javítása érdekében szüksé
ges a tagvállalataink közötti önkéntes, rendszeres in
formációs csere kialakítása, valamint a tagvállalati in
formációs szolgáltatás szakszerűségének fejlesztése.

5. A  szakvásárokon való részvétel, illetve szervező tevé
kenység

A z  1992. évi Bútor Szakvásár tapasztalatainak értéke
lése után hosszú távú stratégia kialakítása a hazai és 
nemzetközi szakvásár rendezésére, illetve a színvonalas 
részvétel biztosítására.

6. A  Szövetség szakmai gazdaságszervező tevékenysége

Tovább kell fejlesztenünk a minőség biztosítás terüle
tén, az egységes európai szabványok bevezetésére tett 
kezdeményezésünket, a Faipari Tudományos Egyesü
lettel közösen javítanunk kell a szakmai oktatás, to
vábbképzés feltételeit, különös tekintettel arra, hogy a 
jövőben az állami szerepvállalás csökkenésével a szak
mai szövetségek oktató, nevelő, szakmai hagyomány
őrző funkciója növekedni fog.

7. Publikációs tevékenység

A Szakmai Információs kiadványunk megjelenésének 
rendszerességén túl célszerű bővíteni annak céginfor
mációs jellegét, esetleg fizetett hirdetések bevezetése 
útján.

Rendezvényeink, szakmai összeállításaink folyama
tos publikációját biztosítani szükséges részben a szak
sajtóban, részben a gazdasági napilapokban.

Galli Péter
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Az intézet fenntartása

Az Osztrák Faipari Kutatóintézet (OFKI) „nonprofit”, 
azaz nem nyereségorientált, de költségfedezettel mű
ködó', szolgáltató magánszervezet. Az OFKI szerveze
tét magánszövetség, az Österreichische Gesellschaft für 
Holzforschung (Osztrák Fakutatási Társaság) tartja 
fenn. A társaság célja volt és marad, hogy az igen hete
rogén, kisüzemi szerkezetű osztrák fagazdaság számá
ra tudástranszfer és célirányos kutatási-fejlesztési fel
adatok szempontjából megegyezési alapot teremtsen. 
A faipari ágazatban nagyságuk alapján csak kevés 
üzem van olyan helyzetben, hogy saját üzemi kutató
fejlesztő intézményeket finanszírozzon.

Az OFKI a fagazdaságnak innovációs kezdeménye
zéseket és fejlesztési lehetőségeket is ad, amelyek ah
hoz szükségesek, hogy a vele versenyben lévő ágazatok 
(mint a műanyag, beton, alumínium- és acélfeldolgo
zás) fejlesztési színvonalával lépést tudjon tartani.

Az OFKI céljai

Az OFKI az osztrák fagazdaság kutató- és vizsgálóinté
zetének, továbbá szolgáltató- és tanácsadóhelyének te
kinti magát. Hidat alkot az alapkutatási feladatokra 
orientált egyetemi kutatás, a nemzetközi kutatási tevé
kenység és a gazdaság gyakorlati igénye között. Ilyen 
helyzetében iránymutató kezdeményezések indíthatók 
el a termékfejlesztés és az új technológiák bevezetése 
területén.

Ez a vezérelv csaknem négy évtizede kialakult filozó
fiát tükröz. Az OFKI eközben bel- és külföldön elis
mert, korszerű tudományos műhellyé fejlődött és kuta
tó- és vizsgálóberendezéseit ennek megfelelően építet
te ki. Az intézet jövőképét az európai belső piac kere
tében kialakuló nemzetközi kapcsolatok, a keleti irány
ban való nyitás és hagyományos kutatási és vizsgálati 
tevékenység mellett adódó újabb feladatok határozzák 
meg a fa társadalompolitikai és ökológiai jelentősége 
területén.

Az intézet tevékenysége
Kutatás és fejlesztés

A z  OFKI gyakorlatilag csaknem kizárólag közvetlenül 
üzemi korszerűsítésre irányuló alkalmazott kutatást és 
termékorientált fejlesztést végez. Ennek keretében ál
lamilag támogatott kutatási terveken és egyes cégektől 
közvetlenül kapott megbízásos kutatási feladatokon is 
dolgozik. Az általánosan támogatott kutatási munkákat 
az egész fagazdaság érdekében végzi, amelyek befeje
zés után a közélet számára is rendelkezésre állnak (ku
tatási jelentések, közelmények többek között a „Holz- 
forschung und Holzverwertung” folyóiratban). Ilyen 
kutatási terv például a „Faablakprofil kifejlesztése régi 
épületek szanálásához”, a „Fűrészáru szilárdság sze
rinti osztályozási módszereinek kutatása”, a „Fapor, 
keletkezése, összegyűjtése és lehetséges csökkentése”, 
a „Vastagfa-felfűrészelés, alkalmazás, szárítás” stb.

A cégek által közvetlenül finanszírozott tervek ered
ményei természetesen csak a mindenkori megbízónak 
állnak rendelkezésre.

Tudományos szolgáltatás

Ilyen szolgáltatás például állami jogosultság keretében 
vizsgálati tanúsítványok és szakvélemények elkészítésé
re irányuló vizsgálati tevékenység. E tevékenység kere
tében végzi el többek között az általánosan elismert 
minőségjelek elnyerésére irányuló vizsgálatokat búto
rok, ablakok, ajtók, előregyártott faházak, ragasztott 
faszerkezetek, forgácslapok, telített faanyag és fabri
kett minősítése tekintetében. Az intézet végzi ezen kí
vül a ragasztott faszerkezetek engedélyezésének vizsgá
latait az ÖNORM B 4103 szabvány alapján, továbbá 
minden vizsgálatot a faépítészet területén kiadott épí
tési engedélyek kapcsán az egyes szövetségi tartomá
nyokban.

Tanácsadás, tájékoztatás, tanulmány és közhasznú 
tevékenység

Az OFKI munkatársai egyedül az 1990. évben több 
mint 200 különböző szabvány-szakbizottsági és CEN- 
ülésen vettek részt. így a vizsgálati és szakvéleménye
zési tevékenység keretében végzett kutatási tevékeny
ség eredményei és a szerzett tapasztalatok a szab
ványügyi tevékenységben közvetlenül hasznosulnak. A 
nemzetközi (CEN) szabványüléseken ezen kívül arról 
is szó van, hogy adott kérdésben az osztrák álláspontot 
megfelelő helyen képviseljék.



Az intézet szerkezete

Az intézet a szervezetében foglalkoztatott 42 munka
társsal 1990. évben több, mint 1000 gazdasági megbízás 
és államilag támogatott kutatási terv teljesítésével 
mintegy 30 millió öS árbevételt ért el. Ahhoz, hogy a 
sokoldalú fakutatási tevékenység komplex területét az 
intézet teljesen átfoghassa, az intézet szerkezete az 
alábbiak szerint tagolódik:

Intézeti vezetés
Dr. Kupsky, G. oki. mérnök
1. Osztály (Vezető': Janotta, O. pkl. mérnök): Alap

anyagok és Faféltermékek Mechanikai Technológiája 
Szakterületek: faalapanyag, fatermékek, műfatermé
kek, faragasztók, felületkezelés, favédelem, mikrosz
kópia

2. Osztály (Vezető: Solar, F. mérnök): Késztermékek 
Mechanikai Technológiája
Szakterületek: fatechnológia, faépületelem, építé
szet, bútorgyártás, bútoralkatrészek, bútor

3. Osztály (Vezető: dr. Neugebauer, A. oki. mérnök): 
Kémiai Technológia
Szakterületek: általános kémia, fakémia, biokémia, 
cellulóz- és facsiszolat-kémia és technológia

Összefoglaló áttekintés

Az utóbbi években egyre növekvő technológia- és inno
vációigény a fagazdaságot is érinti. Ilyen teljesítőképes 
kutató- és vizsgálóintézet, mint az OFKI, különösen a 
kis- és középüzemi szerkezetű fagazdaság számára, a 
kutatás és a gyakorlat közötti technológiai transzfer és 
innováció kutatással és fejlesztéssel történő elősegítése 
szempontjából fontos intézmény. Az OFKI-vel való 
együttműködés keretében különféle kutatási támogatá
sok (pl. a kisipari kutatástámogatási alap stb.) kihasz
nálásával a kisebb üzemekben is aktív innovációs tevé
kenység folytatható. Reálisnak látszik ennek alapján a 
kis- és középüzemekben nemzetközi versenyképesség
gel rendelkező, technológia és minőség tekintetében 
igényes termékek előállítása. Az újjászervezett európai 
gazdasági térség és a gazdaság további nemzetközi 
kapcsolatai, valamint a keleti átalakulás olyan kihívás, 
amelyre az OFKI-nek reagálni kell.

Osztrák ágazati összehasonlításban a faipari ágazat 
ez idő szerint a kutatási és fejlesztési ráfordítások te
kintetében rendezi sorait. Azzal a jeligével, hogyű mai 
kutatás a holnap termelési sikerét biztosítja, az OFKI a 
jövőben még inkább arra fog törekedni, hogy az oszt
rák fagazdaságba még több innováció és hatékonyabb 
technológia-transzfer áramolhasson.

A z intézet krónikájához
1948 Az Osztrák Fakutatási Társaság megalapítása
1950 Támogató FAO-szakvélemény központi fakutató

intézet felépítésére



1953 Az Osztrák Fakutató Intézet megnyitása a Bécsi 
Fegyvergyár (Arsenal) területén

1956 A „Favédelem” Osztály aktiválása és felszerelése
1968 - 1979 Az „International Academy of Wood Sci

ence” székhelye az intézetbe kerül
1980-1989 A Nemzetközi GLULAM Szövetség titkár

sága az intézetbe települ
1988 Formaldehidvizsgálókamra (nagylégteres) belé

pése
1989 Személyi számítógépekkel való komplett felszere

lés és a hálózat kialakítása
1990 Elektronmikroszkóp belépése
1991 Univerzális vizsgálógép (25 tonnás) felszerelése





A DIAMOND Termelésirányítási Rendszer 
fejlesztési koncepciója
K a r á d i  M a g d o ln a

Az elmúlt 10 évben a termelő cégek körében -  így a 
faipari cégeknél is -  megnőtt az igény a napi admi
nisztrációs tevékenység számítógépesítése iránt, és ezt 
a törekvést támogatja a hazai piacon kapható számító
gépek választékbővülése, és áruk rohamos csökkenése.

Tapasztalatunk szerint a cégek többsége először a 
pénzügyi-számviteli terület gépesítését oldja meg, ami 
teljesen természetes, hiszen itt a szigorú jogszabályok 
kevés szabad mozgásteret engednek, ami kedvez a test- 
reszabást nem igénylő „konfekció” szoftverek kifejlesz
tésének.

Lényegesen bonyolultabb a helyzet a termelésszer
vezés és a gyártás terén. Egy cég -  termelési és érté
kesítési munkában elért -  sikereit a napi tevékenység
ben kialakított helyes kompromisszumok sorozata ala
pozza meg. A számítógép e téren történő bevezetése a 
kezdeti időszakban egy újabb feladat elé állítja a szak
embereket, mégpedig meg kell találni a helyes komp
romisszumot az igények és a számítógép lehetőségei 
között. Éppen ennek megkönnyítése érdekében -  a 
közel egy évtizede elkezdett -  első fejlesztéseink egye
di testreszabott rendszerek voltak. Tapasztalatunk sze
rint a jelenlegi gazdasági helyzetben egyre kevesebb 
cég tud megfinanszírozni ilyen típusú egyedi fejlesztést, 
viszont egyre nagyobb az igény irántuk. A több éves 
könnyűiparban szerzett tapasztalat alapján felismertük 
azokat a pontokat, melyek géprevitele egységesíthető, 
és erre kidolgoztunk egy általános könnyűipari törzs
rendszert, amihez pillanatnyilag a fa-, és bútoripar, a 
konfekció- és bőripar számára kidolgozott speciális 
rendszereink csatlakoznak, a legújabb fejlesztésünk, a 
fűrészipari rendszer pedig próbaüzem alatt áll.

Az 1992-es év az általános fejlesztési stratégiánkban 
is jelentős változást hozott.

A közeljövőben a könnyűipari, és ezen belül a faipa
ri cégek többségénél nem lehet erőforrás bővítésre, na
gyobb beruházásra számítani, ezért inkább a meglévő 
lehetőségek jobb kihasználása kerül előtérbe. Az 

anyag- és energiaköltségek csökkentése minden kétsé
get kizáróan létfontosságú, de a mozgásszabadság ezen 
a téren rendkívül kicsi. A költségek jelentős hányada 
függ a technológiától a meglévő humán és gépi erőfor
rásoktól.

A fent említett problémák megoldására két -  egy
mással párhuzamosan alkalmazható -  lehetőség kínál
kozik. Egyik a racionalizálással elérhető költségcsök
kentés, másik az adott technológiával előállított termé
kek elhelyezése a piacon.

Meggyőződésünk, hogy mind a termelésszervezéssel, 
mind pedig az értékesítéssel foglalkozó vezetők mun
kája kiválóan támogatható számítógéppel. Ezért az el
múlt évben legfontosabb célkitűzésünk a

vevőorientált értékesítési rendszer 
kialakítása volt.

A vevőorientált termelésszervezés már évek óta 
meghatározó eleme rendszerünknek, de még ebben az 
évben ezt a feladatot kiemelkedő színvonalon ellátó 
programot szeretnénk létrehozni. A napi termelési 
adatok feldolgozása mellett a rendszer lehetőséget biz
tosít a vezetők számára nélkülözhetetlen áttekintő sta
tisztikák, kimutatások lekérdezésére és ezek grafikus 
megjelenítésére.

Döntő fontosságúnak tartjuk az értékesítési munka 
támogatását, és a jól képzett marketing szakemberek 
tehermentesítését. Azt szeretnénk, ha rendszerünk 
megbízható vezérelvet nyújtana az új és újonnan átala
kuló szervezetek számára is. Nagy súlyt helyezünk arra, 
hogy az új rendszer szervesen illeszkedjék a meglévő 
gyártási, gyártásellenőrzési és pénzügyi-számviteli 
rendszerekhez.

Bízunk benne, hogy a nehéz gazdasági helyzet elle
nére egyre több cég ismeri fel a számítógép termelés
ben történő alkalmazásának előnyeit, és mi is egyre 
több faipari szakember tapasztalatát tudjuk további 
fejlesztéseink során felhasználni.



Termelésirányítási 
Rendszer

DIAMOND Szoftverstúdió 1046 Dallos Ida 17. Tel./Fax : 160-22-25
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Dr. CZIRÁKI JÓZSEF 
1928-1992

1992. augusztus 17-én reggel örökre elaludt dr. Cziráki József intézetigazgató egyete
mi tanár. Személyével a Soproni Erdészeti és Faipari Egyetem, a magyar erdészeti, fa
ipari és papíripari felsőoktatás és kutatás egyik legkiválóbb művelőjét veszítette el. Le
gendás hírű tanáregyéniség, sajátos gondolkozású kutató, szerénységben nagyszerű 
ember távozott közülünk nagyon, nagyon korán.

1928. május 10-én született Szekszárdon. Édesapja postaaltiszt, édesanyja háztartásbeli volt. Elemi és polgári 
iskoláit szülőhelyén végezte. Szülei anyagi helyzete nem tette lehetővé számára a továbbtanulást: csak 1945-ben 
iratkozhatott a Szentlőrinci Mezőgazdasági Szakközépiskolába, ahol 1949-ben érettségizett. Ugyanebben az év
ben felvételt nyert a Soproni Erdőmérnöki Főiskolára. Az első év elvégzése után állami ösztöndíjjal Csehszlová
kiában, Brnóban, majd Prágában végezte tanulmányait. Erdőmérnöki oklevelét 1953-ban szerezte a Prágai 
Műszaki Egyetem Erdőmérnöki Karán. Az utolsó évben a műszaki tagozaton a fafeldolgozást tanulta; ezek a ta
nulmányok egész életútját meghatározták. Diplomamunkáját a fűrészipar területén készítette.

Végzése után Budapestre került, a Földművelésügyi Minisztérium Fűrész- és Lemezipari Igazgatóságára, majd 
az Országos Erdészeti Főigazgatóság Faipari Főosztályára. Itt érte meg az októberi forradalmat, szemtanúja volt 
a Kossuth téri sortűznek, amely egyik legmegrázóbb élménye lett életének.

1957 közepéig a Mohácsi Farostlemezgyár beruházásán dolgozott üzemmérnöki beosztásban. Kiváló mérnöki 
vénája volt, jó érzékkel tett javaslatot néhány kulcsgép -  többek között a defibrátorok -  kicserélésére. 1959. au
gusztus 1-jéig a Faipari Kutató Intézetben volt tudományos munkatárs, ezután kapott egyetemi docensi kineve
zést az Erdőmérnöki Főiskola Fatechnológia II. Tanszékére.

Ezzel kezdődött élete legjelentősebb, új fejezete. A tanszékvezetői megbízás kézhezvétele után megszervezte a 
munkát: az egyik legfontosabb faipari tanszék alapítója lett. Megkezdte a falemezek gyártástechnológiájának ok
tatását. Ez a tanszék lett volna felelős a fűrészipar oktatásáért is, de a Fatechnológia I. tanszék nem értett a fa
anyagok szárításához, így cserére kérték. Sokszor mesélte mosolyogva a falemezek és a faanyagszárítás érdekes 
kombinációjának történetét.

Haladéktalanul jegyzeteket írt tantárgyaiból és kezdetét vette az oktatást megalapozó tudományos kutatómun
ka is. A selmeci elődök példájára komoly kísérletek végzésére alkalmas laboratóriumot rendezett be.

Tevékenységét mindvégig segítette kapcsolatteremtő készsége, ismeretsége az iparban és külföldön. Kutató
munkájában az ötletgazdagság és az új iránti affinitása volt meghatározó.

Sikeres tanszékalapító tevékenységével nagyban hozzájárult a Faipari Mérnöki Kar megalapításához. Tevé
kenységének, egyéniségének elismeréseként a Kar első dékánhelyettese, majd 1969-ben dékánja lett. Részt vett 
az első tantervek kidolgozásában. Alapelve mindenkinek megszívlelendő üzenet: csak az tanulja meg igazán a fa
feldolgozás módjait, aki nagyon ismeri a fát, „képes fában gondolkodni”.

Kutatómunkájáról négy könyvrészletben és több mint 100 dolgozatban adott számot. Elsőként, vagy az elsők 
egyikeként foglalkozott szinte minden új lemezipari termékkel és szárítási technológiával és adaptálta azokat ha
zai viszonyok között. Számos új termék kifejlesztését kezdeményezte. Előfutára volt a korszerű hőpréselési eljá
rások kidolgozásának. 1967-ben a műszaki tudomány kandidátusa, 1983-ban a műszaki tudomány doktora címet 
szerezte meg.

Egyénisége iskolateremtő volt. Nemcsak generációkat nevelt, hanem komoly fiatal tudósgárda vette mindig kö
rül.

1972-ben a szegény családból származó professzor a társadalmi megbecsülés csúcspontjára ért: 44 évesen kine
vezték az Erdészeti és Faipari Egyetem rektorává. Fontos tisztét nagy körültekintéssel látta el: a kompromisszu
mok embere volt. Rektorsága alatt az egyetem új karral: a Földmérő és Földrendezővel, és új szakkal: a Faipari 
Üzemmérnökivel gazdagodott. A magyar faipar kimagasló tevékenységét a „Faipar Fejlesztéséért” kitüntetéssel 
jutalmazta 1976-ban.

1977-ben súlyos autóbaleset érte. A méltatlan vetélytársak agyondolgozott szervezetét és finom, sérülékeny lel
két a kétségbeesés szélére terelték. Szinte reménytelen állapotból gyógyult fel és oktathatott tovább.

1981-ben az MTA Veszprémi Bizottsága Erdészeti Szakbizottságának tagjává, a Faipari Munkabizottság elnö
kévé választották, a Faipari Tudományos Egyesület társelnöke lett.

Nem sokkal ezután védte meg akadémiai doktori értekezését: bizonyítva alkotókészségét.
Mindvégig komoly munkát végzett a Kari és Egyetemi Tanácsban. Az egykori dékán és rektor aggódásával kí

sérte figyelemmel az egyetem helyzetét, fejlődését és hívta fel a figyelmet a veszélyekre.
1988-ban régi álma vált valóvá, amikor a megalakult Fa- és Papírtechnológiai Intézet vezetésével bízták meg. 

Végre az oktatásban is egymás mellé kerülhettek az egymásra épülő, alapfeldolgozó tevékenységek, ismeretek.
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Mint intézetigazgató számos komplex kutatómunka irányítását végezte és elkezdte az új laboratóriumok kiala
kításának tervezését.

Ez év augusztus 17-én reggel déli szél kerekedett és elvitte szerettei, tisztelői közül kedves alakját. Szíve, a min
denki bánatát, gondjait, örömét viselő szív megállt.

Cziráki József professzor urat 1992. augusztus 25-én helyezték örök nyugalomra Sopronban. Emlékét, amíg 
élünk, megőrizzük és átplántáljuk a következő generációkba.

Dr. W.A.







NoRoBfil
Permanensen antisztatikus szűrőszövet

Technikai adatok:

Szakítószilárdság MSZ 93/6 N/5 cm H/K: 2000/1400
Vegyszerállóság:savaknak ellenáll, lúgos kezelést hidegen bírja, mosás semleges mosószerben 60 °C alatt 

ajánlott.

Hőmérsékletállóság:
Felületi ellenállás:
Áteresztési ellenállás:
Levezetési ellenállás:

150 °C-ig
5 103 Ohm alatt
6 103 Ohm
610 3 Ohm

A NoRoBfil 10 szövet permanens antisztatikus. Alkalmas magasabb feltöltődések elvezetésére robbanásveszé
lyes folyamatoknál.

Ez a szűrőszövet rendkívüli szakítószilárdsággal és jó méretstabilitással rendelkezik. Nem tartalmaz kioldódó 
anyagot. A különböző anyagokkal való munkák között jól mosható, könnyen szárad. A konfekcionálás bármilyen 
szokásos alakra speciális gépek segítségével külön e célra gyártatott filamens nagyszilárdságú cérnával történik.

Jelenleg a gyógyszer- és élelmiszeripar alkalmazza fluidizációs szárítókban, ahol nagy a robbanásveszély. Pl.: 
GLATT, VIÁNNI, GÜ.

Szuréstechnikai paraméterek:

HoRoBfil 10 szurőanyag frakcióhatásfok görbéi ROYCO részecskeszámlálóval mérve 1,5 m /s légsebességnél

Gyártja és forgalmazza: Rimóczi Bertalan
Levélcím: Bp. 1195 Árpád út 1/a.
Telefon/üzenetrögzítő: 1574-211/64
Telex: 22-5670
Fax: 1777-389
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Nemzetközi Erdész Szakmai Verseny
Unicum Kupa

Az Erdészeti és Faipari Egyetem hallgatósága idén 
második alkalommal rendezte meg a Nemzetközi Er
dész Szakmai Versenyt. A verseny alapítói 1991-ben 
végzett erdőmérnökök, akiknek célja a soproni 
Egyetemen egy európai szintű szakmai verseny 
megrendezése volt és a versenyen keresztül próbál
tak közeledni az európai erdész felsőoktatási intéz
mények hallgatóihoz. A verseny szervezését a vég
zett hallgatóktól az FS (Fröccsöntő Sasok) Társasá
ga vállalta át.

A verseny szervezése során 20 európai erdész 
felsőoktatási társintézetnek küldtük el a versenyki
írást. Felhívásunkra 11 külföldi csapat jelezte, hogy 
részt kíván venni az általunk szervezett versenyen. 
Ezek a következők voltak: Zürich, Göttingen, Frei
burg, München, Lugo (Spanyolország), Brno, Bras
só, Poznan, Ljubjana, Tartu (Észtország) és Kaunas 
(Litvánia). Sajnos a müncheni csapat az utolsó pilla
natban mondta le a részvételét, a litván, a spanyol, 
az észt és a lengyel csapat pedig számunkra érthe
tetlen okok miatt nem jelent meg a verseny időpont
jában. így a II. Nemzetközi Erdész Szakmai Verseny: 
Unicum Cup 92. a magyar csapattal kiegészülve, hét 
csapat részvételével került megrendezésre.

A szakmai verseny feladatait megpróbáltuk úgy 
összeállítani, hogy átfogó képet kapjunk a csapatok 
szakmai fel készültségéről. Az első versenynapon a 
csapatoknak dendrometriai és cönológiai, a máso
dik napon vadászati és vadgazdálkodási ismere
teikről és lövészeti képességeikről kellett számot ad
ni. A harmadik versenynapon a csapatoknak egy 12 
km-es túrával egybekötött „akadályversenyt” kellett 
teljesíteniük. A túra útvonalán tíz állomást helyeztünk 
el, ahol felismerési, távolság- és magasságbecslési 
feladatokat kaptak a csapatok.

A három napon elért teljesítmény alapján a követ
kező végeredmény alakult ki.

1. helyezett: Sopron
2. helyezett: Brassó
3. helyezett: Brno
4. helyezett: Göttingen
5. helyezett: Zürich
6. helyezett: Freiburg
7. helyezett: Ljubjana

A résztvevő csapatok tagjai az itt töltött hétvége 
alatt jól érezték magukat, meg voltak elégedve a 
szervezéssel és a kiszolgálással; s nem utolsósor
ban élvezték a versenyzést és megtetszett nekik a jól 
összeállított versenyprogram.

A verseny szervezését és lebonyolítását az FS tár
sasága végezte. A verseny rendezői gárdája tettre- 
kész hallgatótársainkkal és balekjainkkal egészült ki, 
akik segítségével a versenyt zökkenőmentesen sike
rült lebonyolítani.

Ez úton szeretnénk köszönetét mondani az anyagi 
támogatásért az Erdészeti, Faipari, Papíripari Nem
zetközi Ösztöndíjas Alapítványnak, a Waldemar Gru
be Forest-nek, a Tanulmányi Állami Erdőgazdaság
nak és az Erdészeti és Faipari Egyetem vezetőségé
nek. Hallgatótársainkkal, balekjainkkal, a Vadgazdál
kodási, Erdőrendezéstani, Erdővédelmi és Növény
tani tanszékeknek szintén köszönjük a verseny szer
vezésében és lebonyolításában nyújtott segítségü
ket.

Úgy gondoljuk, hogy a verseny megrendezésével 
tovább öregbítettük Egyetemünk és a magyar erdé
szet hírnevét és ezt az Európában egyedülálló szak
mai versenyt továbbra is meg kell rendeznünk és ha
gyományt kell teremteni vele.

Ehhez kérjük a Szakma és az Ön segítségét.
Az elkövetkezendő versenyek megrendezéséhez 

szükséges anyagi hátteret egy alapítvány felállításá
val szeretnénk biztosítani. Az alapítvány közcélúvá 
nyilvánítása a cégbíróságon folyamatban van, az 
alapítványhoz juttatott összeg az adóalapból leírható 
lesz.

Az alapítvány neve, székhelye:
Nemzetközi Erdész Szakmai Ver
seny Alapítvány
9400 Sopron, Bajcsy-Zs. u. 4.

Az elszámolási számla elnevezése:
Nemzetközi Erdész Szakmai Ver
seny Alapítvány 022-04372 
Postabank és Takarékpénztár Rt. 
Soproni Területi Igazgatósága 
9400 Sopron, Új u. 2.

Támogatását előre is köszönjük.
Üdv az erdésznek! Vivát FS!

Horváth János a. Csam 
IV. emh 

az FS elnöke

Szabó Péter a. Vásott 
oki. erdőmémök 

nyugalmazott FS tag 
örökös brennbergbányai 

tűzoltóparancsnok 
az Unicum Cup ’92 főszervezője
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Október 28 -  november 24 FANAPTÁR Kányabangita, ill. Nád

„Fanaptár” sorozatunk Janko vies Marcell „A fa  mitológiája" c. könyv nyomán készül, kiegészítve azt a hó
nap fájára vonatkozó egyéb ismeretanyagokkal.

A  sorozat a Hébert (graves által rekonstruált, antik, középkori és reneszánsz források, brit szokások, és 
hiedelmek, alapján összeállított fanaptárt mutatja be az olvasóknak,

A  régiek, az időt kettős természetűnek. tartották, végtelennek, és megfordíthatatlannak, Hl. körkörösnek, 
periodikusnak, mely kétértelműség a f a  szimbolikában is jelen van. Á f a  hosszú életével az idő irreverzíbilitá- 
sát, az idő múlását jelképezi, életének.éves ritmusával viszont a periodikus időt. A  fanaptár „13 hónapos”, a 
holdév 13 ^ 2 8  napos hónapját jelzi.

A z  október 28. és november 24. közötti időszak.fája a kányabangita, illetve a nád. A  kányabangita (Vi
burnum opulus) a bodzafélék, családjába tartozó mérsékelt övi cseije. Elénkpiros bogyója késő ősszel érik, A  
faábécében — mely a fanaptár alapja — az eredeti nád helyére került.

3  m-re növő cserje, felálló, kevésbé elágazó hajtásokkal, ritkán kis fa . Idősebb törzs kérge sárgásszürke, 
bosszant repedezett. Levelei széles-tojásdadok, 3—3  karéjúak, 6—10 cm hosszúak, alapjukon épszélűek, a ka
réjok. durván fogasak, kihegyezettek, a lemez fe lü l sötétzöld, fonákán halványzöld és pelyhes. A  levelek, 
ősszel szép kgrminpirosra színeződnek, Innen ered a „vörös kányafa” elnevezés. Virágai a haj tások, csúcsán 
bogemyőkben nyílnak, május júniusban. TI virágzat belső virágai kicsinyek, kétivarúak, pártájuk, harang alakú 
vagy csöves; a külsők, nagyobbak, kiterült cimpáik. vannak, és meddők, ‘Termése borsó nagyságú, skarlátpiros, 
lágyhúsú csontár. Igen kellemetlen szaga van. ‘Bogyói nagyrészt télen is a cserjén maradnak, gyakori változat 
a var. roseum L., labdarózsa, amelynek, virágai nagyok, és meddők, gömbölyű bogemyőt alkotnak,

‘Elterjedése: egész Európa, Pjyugat- és ÉszakeÁzsia (a tundrák.kjvételével), ‘Kaukázus. Mazánkban sík: és 
hegyvidéken egyaránt előfordul. Ligeterdők, bükkösök, nedves cserjések, lakája. Folyók, és patakpartok, mentén 
a leggyakprib bak,

A  pázsitfúfélék.rendjébe tartozó, bambusz- és gabonafélékkel rokon nádnemzetség legközönségesebb faja a 
nád (‘Phragmites communis). Magyar neve ősrégi, ismeretlen -  magyar — eredetű. A z  egész Földön előfordul, 
gazdasági haszna ma is igen nagy. Földközi-tenger melléki rokona a keleti eredetű olasznád (Arundo dorian). 
A z ókorban olasznádból készültek, a nyílvesszők, a Földközi-tenger mentén; ezért is illik, a nád a november
hez, lévén a nyíl a Skorpió és a Jjyilas havának.jelképe.

Olasznád volt eredetileg az egyiptomi fáraó jogara, ez volt a királyság jelképe a keleti mediterráneumban. 
Ezért mondja a biblia a hanyatló Egyiptomról: „Imé te e megtört nádszálban bízol, Egyiptomban, melyre aki 
támaszkodik, tenyerébe megy és átfúrja azt; ilyen a Fáraó, Egyiptomnak, királya, minden benne bízóknak^-

A  latin arundo, görög szűnne „nádat", „nádsípot" „pánsípot "jelent. A  Pánsíp (Pánfuvola) ókori fúvóhang- 
szer, kjdönféle hosszúságú nádcsöveket nagyság szerint rendezve kötöttek, egymás mellé. Jjyugat-Európában 
a pánsíp a középkortól kezdve mutatható ki; népi hangszerként Olaszországban és Romániában kedvelt. 
Tan: az ókorban a dél-görögországi Árkádia pásztomépének.i$tene, kinek, tisztelete Árkádiából kiindulva az 
egész görög világban elterjedt. A z  isten alakját bakkecske formájúnak, képzelték, a törzse emberi, csak.szarvai 
voltak, de bullába és bozontos szőre.

A  pásztorok.képzelete — ennek.alapján a pásztorköltészet — kifogyhatatlan volt Tan alakjának, életének, 
szokásainak, kiszínezésében.

M int a többi erdei isten, úgy Pan is gyakran leli kedvét az emberek, állatok, rémitgetésében. Ma a nyáj 
hirtelen megriadt, azt mondták, hogy Pan ijesztett rá és ezért a páni félelem (pánik) az embertömegek, rémü
letének. is közmondásos kifejezésévé vált.

A  szerelmi költészetben a nád a hűtlen kedvest jelképezi:
„Bolondság volt nádhoz bízni, De mihelyt szél kezd  fújni,
Mely fe l  szokott szépen nőni, Mindenfelé kezd hajolni."

(Tikár Béla gyűjtése) 
Források: Jankovics Marcell: Á fa  mitológiája -  Csokonai Kiadó, ‘Debrecen 1991.

Révai Magy Leóikon 13. kötet, Budapest, Révai Testvérek. Irodalmi Intézet Rt. 1922.
Zenei Leóikon 3. kötet, Zeneműkiadó Budapest, 1983.
C. Plinius Secundus: A  természet históriája -  a növényekről- P^tura, 1987.
Fancsura Rudolf: Lombos fák. és cserjék.- Mezőgazdasági Kiadó, Budapest, 1960.

Dr. Ádámfi Tamásné



November 25 -  december 22 FANAPTÁR Bodza

„fanaptár" sorozatunk, jankpvics Marcell „A fa  mitológiája” c. könyv nyomán készül, kiegészítve azt a hó
nap fájára vonatkozó egyéb ismeretanyagokkal.

A  sorozat a Robert (graves által rekonstruált, antiké közép kori és reneszánsz forrásoki brit szokások, és 
hiedelmek, alapján összeállított fanaptárt mutatja be az olvasóknak.

A  régiek, az időt kettős természetűnek. tartották, végtelennek, és megfordíthatatlannak, Hl körkörösnek, 
periodikusnak, mely kétértelműség a fa  szimbolikában is jelen van. Á f a  hosszú életével az idő irreverzíbilitá- 
sát, az idő múlását jelképezi, életének.éves ritmusával viszont a periodikus időt. A  fanaptár „13 hónapos”, a 
holdév 13 ac napos hónapját jelzi.

A  november 23. — december 22-ig terjedő időszak.fája a bodza (Saeumbus). A  bodzafélék. (Caprifoliaceae) 
családjába tartozik, fajai cserjék, és félcserjék, Óhazánkban három faja él: a gyalogbodza évelő kpró, a fekete 
bodza fekete bogyója, míg a fürtös bodza piros bogyós cserje, gyógynövényként a fekete bodzát és a földi gya
logbodzát hasznosítják, A  bodzavirágtea a fekete bodza virágából készül, s izzasztónak.adják, A  bodzafajok, 
termése kedvelt vad gyümölcs, sok. tájon gyűjtik, gyümölcslevet, szirupot, lekvárt készítenek, belőle, de bornak, 
és levesnek, is készítik,

A  fekete bodza igen kedveli a nitrogénben gazdag talajokat a települések, közelébn, és nagy terjedőképessé
ge folytán könnyen meg is telepszik,

A  bodzafát esztergályozzák, az asztalosok, dolgozzák.fel. Mem csoda, ha az értékes bodzafa, amely a te
lepülések. szívesen látott kísérője — mert nem igényes, kezelésre nem szorul — a népi használatban nagy je 
lentőségre tett szert.

A  fehér bodzabél — amelyet főleg a száraz vízhajtásokból nyernek.— minden botanikai gyakorlati felszere
lésben szerepel, mert a kézi metszetkészítés beágyazóközege.

‘Régen úgy vélték,, aki a. bodzát kivágja, biztosan szerencsétlenül jár. Magyar neve szláv eredetű (1. az 
erdélyi ‘Bodza patak, nevében; latin nevéből származnak, a Zsámbék, Zsámbok. helységnevek). A  régi ‘Magyar
országon a bodza (Pünkösd kedvelt zöld ága volt. Igazi magyar „zöldemberről” ‘Dömötör Tekla folklórkutató 
művében olvashatunk: „fiúgyermekek, öltöztek, viszont 'borzakirálynak.' fyőr-Sopron megyében. ‘Egyházasfa- 
luban 'borzafából' harangszerű köpenyt csináltak, ezt bazsarózsával s más virágokkal is feldíszítették, Ebbe 
bújt a borzakirály, két másik.gyermek.hordozta.” (Dömötör, 1974. 134. ‘Borzafa = bodzafa. A  bazsarózsa, 
azaz pünkösdirózsa említése jelzi, hogy pünkösdi szokásról van szó.)

gyógyhatásúnak, tulajdonítható, hogy a magyar néphit szerint a sertéseket elkerüli a vész, ha az ólba bod
zaágat szórnak. Más módon is varázsoltak, bodzával állat-, főleg sertésbetegségek, ellen. Kecskeméti hiedelem 
szerint a hideglelős jó l  teszi, ha odamegy a bodzafához s szól: „jó napot bodzafa, vendéget hoztam, harmad
napos (negyednapos) hideglelést”, aztán jó l  megrázza, mondván: „akkor leljen ki a hideg, amikor másszor meg
látlak), így megszabadul a láztól. ‘Talán a bodza egyetemes „panacea” (gyógyszer minden baj ellen) volta az 
oką annak, hogy a mondottak, ellenére valóságos rettegés övezte. A z  ördög, a gonosz lelkek, és boszorkányok, 
fájának, hitték, (femet hiedelem szerint a boszorkány a bodzafát eteti, itatja, így nyeri tőle az erejét. A z 
angolok, azt hitték, hogy a boszorkányok, bodzafává változnak, éppen ezért bodzát a házba vinni tilos, bajt 
hoz a ház lakóira. A zt, aki elalszik, a virágzó bodzabokor alatt, a virágok, mérgező (!?) illata beteggé teszi, 
sőt meg is ölheti. A  magyar nép úgy tartja; ha bodza nő a ház mellett, belecsaphat a villám.

Általánosan elteijedt képzelet, hogy júdás is bodzafára akasztotta f e l  magát. (Egy fá n  élősködő gomba
fajtát, mely a bodzát különösen kedveli, ezért hívnak.júdásfülegombának).

A  bodza hiedelmi rangját jelzik, aztán az olyan, általában a fakultuszra jellemző képzetek, mint pl. hogy 
fája, ha megvágják, vérezni kezd, vagy aki kivág egy bodzafát, az meghal; az olyan szólások, mint „még a 
bodzafának.is köszön” (a reszkető fejű  vénemberre mondták; eredeti értelmében azonban a fa  iránti tisztelet 
emléke lehet).

A  bodzafához fűződő baljós képzetek.oka, hogy a tizenharmadik.28 napos holdhónap fája volt (Júdás volt 
jézus és az apostolok, között az áruló tizenharmadik,) E z a hónap egyben az év legsötétebb, az óév „haldok
lásának)’ időszaka.

A  bodza további „ördögi" tulajdonságai: elsőként rügyezik, a fák. közül, májusban, pünkösd havában hozza 
fehér virágait, mint a galagonya; megdörzsölt levele „kénkőszagot” áraszt; lombja még decemberben is á fá n  
zölded — ezért is lett a hónap fája.
források: jankovics Marcell: Á fa  mitológiája -  Csokonai Kiadó, Debrecen 1991.

Erdészeti, Vadászati, faipari Leókon (Mezőgazdasági Kiadó (Budapest, 1964)
Természettudományi Leóikon, ‘Első kötet, (Akadémiai Kiadó Budapest, 1964)

Dr. Adámfi Tamásné
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